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У дослідженні висвітлено причини й шляхи запобігання корупції у владних органах України. В роботі розкрито теоретичні засади дослідження корупції в Україні. Автором проаналізовано та охарактеризовано причини корупції в органах влади в Україні. А також у роботі розглянуто основні заходи щодо запобігання корупції в Україні.
Актуальність дослідження полягає в тому, корупція перешкоджає економічному розвиткові та загрожує належному і справедливому функціонуванню України, має негативні фінансові наслідки для її громадян, а також є однією із найнебезпечніших загроз правам людини, демократії, правопорядку, чесності та соціальній справедливості. 
Одним із найактуальніших питань сучасного розвитку України залишається нагальна необхідність посилення боротьби з корупцією та віднесення її до невід’ємної складової загальної і всеохоплюючої внутрішньої політики держави. Першочерговими завданнями є розробка та наукове обґрунтування механізмів протидії корупції, невідкладне вивчення світового досвіду боротьби з корупцією, на предмет можливості застосування позитивних практик у цій сфері до українських реалій, а відтак вдосконалення державної антикорупційної політики.
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The research highlights the state policy in the field of physical education and sports in Ukraine. The theoretical and methodological foundations of the study of physical culture and sports are revealed in the work. The mechanism of implementation of the legal foundations of state policy in the field of physical culture and sports in Ukraine is highlighted. Also, the work examines the main areas of improvement of the legal foundations of the development of the field of physical culture and sports in Ukraine.


The relevance of the topic of the work lies in the fact that in light of the changes taking place in our country, all areas of the social sphere, including physical culture and sports, are undergoing fundamental changes. Continuous improvement of the process of formation and implementation of state policy in the field of physical culture and sports is especially relevant in the era of globalization and under the conditions of Ukraine's European integration.
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Актуальність теми магістерської роботи полягає в тому, що у світлі змін, що відбуваються в нашій державі, усі галузі соціальної сфери, у тому числі фізична культура й спорт, перебувають у стадії докорінних змін. Тому сучасна стратегія соціальної політики держави націлена на вирішення демографічних проблем і передбачає стабілізацію народжуваності й зміцнення родини, а також поліпшення стану здоров'я населення, збільшення тривалості його життя.
Інтеграція України з Європейським Союзом та необхідність урахування міжнародних стандартів вимагають нового розуміння й трактування ролі держави у формуванні та реалізації цінностей демократії. Визнання людини та її здоров’я найвищою соціальною цінністю та турбота держави про розвиток фізичної культури і спорту (ч. 1 ст. 3, ч. 4 ст. 49 Конституції України) – це однин із провідних напрямів реалізації цінностей демократії.
Фізична культура та спорт відіграють значну роль у житті сучасного суспільства на багатьох рівнях: від забезпечення здоров'я нації до формування іміджу держави на міжнародній арені, від соціальної адаптації молоді до сприяння сталому розвитку. 
Фізична культура та масовий спорт безпосередньо пов'язані із якістю життя усіх вікових груп населення, спорт вищих досягнень – дважлива сфера професійного життя, сектор економіки, засіб укріплення міжнародного авторитету держави. 
Державна політика у сфері фізичної культури та спорту, таким чином, має важливе значення для розвитку країни та потребує уваги з боку держави та громадянського суспільства, їх плідної взаємодії, адже тільки за таких умов можливо досягти створення сприятливого середовища для розвитку цієї сфери з урахуванням інтересів усіх зацікавлених сторін. 
Постійне вдосконалення процесу формування та реалізації державної політики у сфері фізичної культури та спорту особливо актуалізується в епоху глобалізації та за умов євроінтеграції України.
Сфера фізичної культури та спорту являє собою окрему сферу загальної культури, розвиток якої нині визначено одним із провідних напрямів державної політики в України задля вирішення проблем, які склалися зі здоров’ям, способом життя, спортивними досягненнями у всіх видах спорту, вікових категоріях населення України.
Прийняті 16 жовтня 2012 року Верховною Радою України зміни до Закону «Про фізичну культуру і спорт» закріплювали положення, відповідно до яких «центральний орган виконавчої влади у сфері фізичної культури і спорту» було замінено словами «центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері фізичної культури і спорту (реалізує державну політику у сфері фізичної культури і спорту)». Україна, врахувавши світові тенденції закріплення конституційно-правових засад державної політики в країнах Європейського Союзу, внесла відповідні зміни до законодавства, зробивши акцент на категорії формування та реалізації державної політики. 

На сьогоднішній день необхідні зміни у сферах фізичної культури та спорту, через розвиток яких можна підвищити рівень здоров’я населення, сприяти здоровому способу життя, гідно представляти Україну у спортивних змаганнях, чим не тільки підвищувати спортивні досягнення, але і піднімати як спортивні рейтинги, так і рейтинги України за такими базовими показниками, як очікувана тривалість життя, смертність, індекс людського розвитку (Human Development Index) тощо.
Особливості організації нормативно-правового забезпечення та управління в сфері фізичної культури і спорту є предметом вивчення таких науковців як С. Алексєєв, А. Апаров, Р. Бабій, Г. Бордюгова, І. Гасюк,                   А. Глашев, М. Журба, С. Забара, О. Завальнюк, Л. Захарова, В. Зуєв,                            І. Наставний, А. Палюх, І. Процик, О. Романишин, М. Ткалич та інші.

Мета магістерського дослідження полягає в дослідженні правових засад державної політики у сфері фізичної культури і спорту задля формулювання теоретичних висновків і практичних рекомендацій, пропозицій стосовно вдосконалення законодавства України у даній сфері. Реалізація цієї мети передбачає вирішення наступних завдань:

· висвітлити поняттєво-категорійний апарат сфери фізичної культури і спорту;
· розкрити історичні аспекти формування засад державної політики у сфері фізичної культури і спорту;
· проаналізувати систему суб’єктів формування і реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту в Україні;
· висвітлити роль центральних органів публічної влади України у забезпеченні реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту;
· визначити місце місцевих органів публічної влади України в процесі реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту;
· дати аналіз діяльності громадських об’єднань в реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту;
· розкрити напрями удосконалення правових засад розвитку сфери фізичної культури і спорту в Україні.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані із функціонуванням та розвитком сфери фізичної культури і спорту.
Предметом дослідження є правові засади державної політики у сфері фізичної культури і спорту.
Методи дослідження. Методологічною основою роботи є система філософсько-світоглядних підходів, загальнонаукових та спеціальних методів наукового пізнання, використання яких і забезпечило комплексний та всебічний аналіз визначеної наукової проблеми. Вибір методів пізнання був визначений предметом дослідження. Загалом зазначені методи й підходи забезпечують повноту і всебічність дослідження правових засад державної політики у сфері фізичної культури і спорту.
Практичне значення одержаних результатів. Висновки, методологічні положення та практичні рекомендації, що містяться у магістерській роботі, мають як теоретичне, так і практичне значення у сферах публічного управління та адміністрування стосовно управління сферою фізичної культури і спорту.
Логіка проведеного дослідження зумовила структуру магістерської роботи: вступ, три розділи (вісім підрозділів), висновки та список використаних джерел, загальний обсяг яких складає 92 сторінки. Список використаних джерел містить 59 найменувань. У роботі міститься 1 таблиця та 1 рисунок.
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ТА СПОРТУ

1.1
Поняттєво-категорійний апарат сфери фізичної культури і спорту
Значення фізичної культури й спорту в сучасному світі засноване на визнанні безумовної важливості фізкультурно-спортивної діяльності для людини, держави й суспільства в цілому. Необхідність залучення всієї сукупності засобів і методів фізичної культури й спорту пояснюється насущною потребою зміцнення здоров'я, поліпшення фізичної підготовленості й формування здорового способу життя в підростаючого покоління
.

Відзначаючи важливість сфери фізичної культури і спорту, необхідно окремо зупинитися на специфічному понятійно-категоріальному апараті, який заклав законодавець для цієї сфери публічного управління, що водночас є рисою відмінностей від інших сфер. Певною мірою специфічні для сфери методологія та предмет сфери фізичної культури і спорту підкреслені спеціальними поняттями, що знайшли закріплення в чинних нормативно-правових актах. 
Звісно в науковому середовищі існує широка різноманітність понять та їх визначень у цій сфері, але викладений матеріал ґрунтується на чинному законодавстві України. 
Основу правового регулювання сфери фізичної культури і спорту складають Конституція України, Цивільний кодекс України, Господарський кодекс України, Кодекс законів про працю України, Закон України «Про фізичну культуру і спорт», Закон України «Про підтримку олімпійського, параолімпійського руху та спорту вищих досягнень в Україні», Закон України «Про запобігання впливу корупційних правопорушень на результати офіційних спортивних змагань», Закон України «Про антидопінговий контроль у спорті», міжнародні договори України, підзаконні нормативно-правові акти, статутні та регламентні документи відповідних суб’єктів сфери фізичної культури і спорту та міжнародних спортивних організацій, інші нормативно-правові акти
.
Визначення ключових понять – «фізичної культури» і «спорту» є основоположними та характерними для всієї сфери. Вони наведені в профільному нормативному акті цієї сфери – Законі України «Про фізичну культуру і спорт». Цей Закон визначає загальні правові, організаційні, соціальні та економічні основи діяльності у вказаній сфері та регулює суспільні відносини у створенні умов для розвитку фізичної культури і спорту, основні терміни та їх визначення. 
Так, фізична культура – це діяльність суб’єктів сфери фізичної культури і спорту, спрямована на забезпечення рухової активності людей з метою їх гармонійного, передусім фізичного, розвитку та ведення здорового способу життя. Фізична культура має такі напрями: фізичне виховання різних груп населення, масовий спорт, фізкультурно-спортивна реабілітація
. 
Певним чином поняття фізичної культури відображає напрямок діяльності держави та одну з основних задач правового регулювання, спрямовану на розвиток та здоровий спосіб життя людей
 .
У Національній доктрині розвитку фізичної культури і спорту (у розділі І), затвердженій Указом Президента України від 28 вересня 2004 року зазначається, що «Фізична культура як складова загальної культури, суспільними проявами якої є фізичне виховання та масовий спорт, є важливим чинником здорового способу життя, профілактики захворювань, організації змістовного дозвілля, формування гуманістичних цінностей та створення умов для всебічного гармонійного розвитку людини
.

Цілком аргументовано зазначено в Національній доктрині розвитку фізичної культури і спорту в Україні, що саме спорт сприяє досягненню фізичної та духовної досконалості людини, виявленню резервних можливостей організму, формування патріотичних почуттів у громадян та позитивного міжнародного іміджу держави»
. 
У науковій та іншій літературі можна зустріти й інші визначення фізичної культури як виду культури, змістом якої є оптимальна рухова діяльність, побудована на основі матеріальних і духовних цінностей, спеціально створених у суспільстві для фізичного вдосконалення людини. Фізична культура особистості – це соціально-детермінована область загальної культури людини, що являє собою якісний, системний, динамічний стан, який характеризується певним рівнем спеціальної освіченості, фізичної досконалості, мотиваційноціннісних орієнтацій та соціально-духовних цінностей, придбаних у результаті виховання й інтегрованих у фізкультурно-спортивній діяльності, культурі способу життя, духовності й психофізичному здоров’ї
. 
Як наголошують В.Е. Куделко та А.О. Аркуша, фізична культура становить сукупність матеріальних і духовних цінностей, створених людиною в процесі суспільно-історичної практики, що характеризує досягнутий рівень розвитку суспільства на кожному конкретному етапі. Вона є важливим чинником зниження захворюваності й травматизму на виробництві, оберігає організм працівника від перевантаження, перенапруги, перевтоми і протягом усього робочого дня підтримує високий рівень працездатності без шкоди для здоров’я
.
Переважна більшість дослідників одностайні в тому, що фізична культура являє собою один із основних видів власне людської культури, специфіка якого полягає головним чином у тому, що цей вид культури профільований в напрямку, який призводить до оптимізації фізичного стану й розвитку індивіда в єдності з його психічним розвитком на основі раціоналізації та ефективного використання його власної рухової активності в поєднанні з іншими культурними цінностями
 .
Формування знань, умінь і навичок цілеспрямованого й ефективного використання засобів фізичної культури здійснюється в процесі фізичного виховання. Система фізичного виховання являє собою тип соціальної практики, який склався в державі, основною функцією якого може слугувати організація й регулювання діяльністю з фізичного вдосконаленню громадян. Метою української системи фізичного виховання є сприяння формуванню основ фізичної культури особистості, як найважливішого компонента в загальній культурі людини, формування розумного, гідного вигляду сучасної людину способу життя
.
В «Енциклопедичному словнику з фізичної культури і спорту» фізичне виховання розглядається як «організований процес всебічного розвитку фізичних здібностей, формування і вдосконалення життєво важливих рухових навичок і умінь людини»
. 
У процесі фізичного виховання, вказується у словнику, вирішуються завдання укріплення здоров’я і загартування організму; всебічного і гармонійного розвитку фізичних якостей (сили, швидкості, витривалості, спритності, координації рухів); фізичного вдосконалення; формування і вдосконалення необхідних у житті рухових умінь і навичок; прищеплення знань щодо правильної організації побуту, режиму праці й відпочинку; підвищення спортивної майстерності молоді; виховання морально вольових якостей; виховання здорових естетичних смаків, понять і суджень. Фізичне виховання у школі розглядається як найважливіший засіб збереження й зміцнення здоров’я, підвищення працездатності, формування моральної стійкості, виховання волі, проведення здорового і культурного дозвілля
.
Розвиток фізичного виховання громадян є частиною діяльності української держави з охорони здоров'я населення.
Згідно із Законом України «Про фізичну культуру і спорт» від 24.12.1993 р. спорт – діяльність суб’єктів сфери фізичної культури і спорту, спрямована на виявлення та уніфіковане порівняння досягнень людей у фізичній, інтелектуальній та іншій підготовленостях шляхом проведення спортивних змагань та відповідної підготовки до них. Тобто він є «органічною частиною фізичної культури, особливою сферою виявлення та уніфікованого порівняння досягнень людей у певних видах фізичних вправ, технічної, інтелектуальної та іншої підготовки шляхом змагальної діяльності»
.
Відповідно до існуючих законодавчих положень завданням спорту є постійне підвищення рівня здоров’я, фізичного та духовного розвитку населення, сприяння економічному й соціальному прогресу суспільства, а також утвердження міжнародного авторитету України у світовому співтоваристві. У Національній доктрині розвитку фізичної культури і спорту (у розділі І), затвердженій Указом Президента України від 28 вересня 2004 р., зазначено, що «Спорт сприяє досягненню фізичної та духовної досконалості людини, виявленню резервних можливостей організму, формування патріотичних почуттів у громадян та позитивного міжнародного іміджу держави»
. 
У свою чергу, Державна програма розвитку фізичної культури і спорту на 2012–2016 роки, затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 31 серпня 2011 р., закріпила мету державного регулювання у галузі спорту як залучення широких верств населення до масового спорту, популяризації здорового способу життя та фізичної реабілітації; максимальної реалізації здібностей обдарованої молоді у дитячо-юнацькому, резервному спорті, спорті вищих досягнень та виховання її в дусі олімпізму
.
Профільним Законом України «Про фізичну культуру і спорт» 1993 р. масовий спорт (спорт для всіх) трактується як діяльність суб’єктів сфери фізичної культури і спорту, спрямована на забезпечення рухової активності людей під час їх дозвілля для зміцнення здоров’я
. 
Як бачимо, фізична культура та спорт тісно переплітаються, оскільки масовий спорт визначено одним з напрямів фізичної культури, важко чітко розмежувати суб’єктів фізкультурної і спортивної діяльності тощо
.

У свою чергу, передбачено безпосередньо такі напрями спорту:

–
Дитячий спорт – забезпечує ознайомлення дітей з видами спорту та виявлення їх здібностей до подальших занять спортом. 

–
Дитячо-юнацький спорт – забезпечує залучення дітей для занять певним видом спорту з дитячого спорту для здійснення їх спортивної спеціалізації та забезпечення умов для переходу до резервного спорту. 

–
Спорт вищих досягнень – забезпечує залучення спортсменів з резервного спорту шляхом подальшої спеціалізації та індивідуалізації їхнього навчально-тренувального процесу з певного виду спорту для підготовки та участі у спортивних змаганнях всеукраїнського та міжнародного рівнів. 

–
Професійний спорт – комерційний напрям діяльності у спорті, пов’язаний з підготовкою та проведенням видовищних спортивних заходів на високому організаційному рівні з метою отримання прибутку. 

–
Олімпійський спорт – пов’язаний з організацією та проведенням спортивних змагань з олімпійських видів спорту та підготовкою спортсменів до цих змагань. 

–
Неолімпійський спорт – пов’язаний з організацією та проведенням спортивних змагань з неолімпійських видів спорту та підготовкою спортсменів до цих змагань. 

–
Службово-прикладний та військово-прикладний спорт – пов’язаний з виконанням військовослужбовцями і працівниками Збройних Сил України, інших військових формувань, утворених відповідно до законів України, правоохоронних органів, рятувальних та інших спеціальних служб своїх службових обов’язків. 

–
Спорт осіб з інвалідністю – пов’язаний з організацією та проведенням спортивних змагань з видів спорту осіб з інвалідністю та підготовкою спортсменів до цих змагань
. 
Крім того, одним із напрямків спорту згідно з Законом України «Про фізичну культуру і спорт» є резервний спорт і спорт ветеранів, однак в законодавстві не міститься визначення цих понять.
На сучасному етапі розвитку українського суспільства зберігається актуальність всебічної підтримки сфери фізичної культури і спорту з боку держави.

Державна політика у сфері фізичної культури і спорту спрямована на створення умов для збереження, зміцнення і розвиток здоров’я населення шляхом розвитку спортивної інфраструктури, популяризації масового спорту і спорту вищих досягнень із залученням різних верств суспільства до регулярних занять фізичними вправами.
Державна політика у сфері фізичної культури і спорту ґрунтується на засадах
:
· визнання фізичної культури і спорту як пріоритетного напряму гуманітарної політики держави;
· визнання фізичної культури як важливого чинника всебічного розвитку особистості та формування здорового способу життя;
· визнання спорту як важливого чинника досягнення фізичної та духовної досконалості людини, формування патріотичних почуттів у громадян та позитивного міжнародного іміджу держави;
· забезпечення гуманістичної спрямованості та пріоритету загальнолюдських цінностей, справедливості, взаємної поваги та гендерної рівності;
· гарантування рівних прав та можливостей громадян у сфері фізичної культури і спорту;
· забезпечення безпеки життя та здоров'я осіб, які займаються фізичною культурою і спортом, учасників та глядачів спортивних і фізкультурно-оздоровчих заходів;
· сприяння безперервності та послідовності занять фізичною культурою і спортом громадян різних вікових груп;
· утвердження етичних та моральних цінностей фізичної культури і спорту;
· створення умов для соціального та правового захисту громадян у сфері фізичної культури і спорту;
· забезпечення підтримки громадських об’єднань фізкультурно-спортивної спрямованості;
· забезпечення різноманітності, високої якості та доступності фізкультурно-спортивних послуг для громадян;
· забезпечення умов для підтримки напрямів фізичної культури і спорту;
· забезпечення доступу осіб з інвалідністю до спортивних споруд;
· заохочення благодійної діяльності у сфері фізичної культури і спорту;
· орієнтування на сучасні міжнародні стандарти у сфері фізичної культури і спорту, поєднання вітчизняних традицій і досягнень із світовим досвідом у цій сфері.

Сучасні завдання та функції публічного адміністрування у сфері фізичної культури і спорту обумовлені його метою як орієнтиром розвитку відповідної системи в якості бажаного спрямування її діяльності. Відхід від парадигми управління людьми та владного розпорядництва до концепції обслуговування громадянського суспільства владою тягне перегляд всіх категорій адміністративного права, що стосуються цілепокладання. В контексті розвитку теорії публічного адміністрування такі зміни включають доцільність визначення метою публічного адміністрування сфер фізичної культури та спорту – забезпечення прав, свобод та інтересів людини і громадянина на основі побудови партнерських відносин між владою і суспільством, що, в свою чергу, дозволяє метою функціонування публічної адміністрації у вказаних серах визначити служіння суспільству
.
Метою Державної цільової соціальної програми розвитку фізичної культури і спорту на період до 2024 року, затвердженій постановою Кабінету Міністрів України від 23 грудня 2020 р. № 1371, є визначення провідної ролі фізичної культури і спорту як важливого фактора здорового способу життя, профілактики захворювань, формування гуманістичних цінностей, створення умов для всебічного гармонійного розвитку людини, сприяння досягненню фізичної та духовної досконалості людини, виявлення резервних можливостей організму, формування патріотичних почуттів у громадян та позитивного іміджу держави у світовому співтоваристві
.

Розглянувши основні поняття сфери фізичної культури і спорту, наведені в Законі України «Про фізичну культуру і спорт» в інших закононах та наукових дослідженнях, створюється уявлення і про самі суспільні відносини, які в цій сфері виникають. Важливо відмітити успіхи та позитивні зрушення у правовому регулюванні та публічному управлінні сфери. Про це свідчить динаміка змін до законодавства, запровадження нових напрямів його реалізації та поява нових нормативно-правових актів.
1.2
Історичні аспекти формування засад державної політики у сфері фізичної культури і спорту

Історія фізичної культури і спорту вивчає виникнення і розвиток засобів, методів, теорії і систем фізичного виховання на різних етапах існування суспільства. Будучи важливим розділом науки про фізичну культуру і спорт, історія розглядає їх як складову загальної культури. На основі об’єктивних закономірностей розвитку суспільства простежується еволюція фізичної культури з найдавніших часів до сьогодення
. 

Поняття «фізична культура» з’явилося наприкінці ХVІІІ – початку ХІХ століть у слов’янських народів, до сьогодні використовується лише у слов’янських країнах. В інших країнах використовують переважно поняття «фізичне виховання» та «спорт». Переважно фізичне виховання розглядається як невід’ємна складова загального виховання; соціально педагогічний процес, спрямований на зміцнення здоров’я, гармонійний розвиток форм і функцій організму людини. У свою чергу, категорія «спорт» з’явилася недавно, у кінці ХІХ століття й походить від французького «de sportale» й спочатку означало «гра», «розвага», «марна витрата часу на дозвіллі». Тобто еволюційний розвиток даної категорії «спорт» демонструє вужче значення, відповідно до якого системоутворюючим фактором є змагання. Спорт – складова фізичної культури, засіб і метод фізичного виховання, система організації, підготовки та проведення змагань із різних комплексів фізичних вправ
.
З огляду на те, що думки деяких учених різняться, періодизація історії фізичної культури відповідає загальноприйнятій в історичній науці та включає чотири періоди: 
1. Фізична культура Стародавнього світу (часу) – від появи людини до V ст. н.е. 
2. Фізична культура епохи Середніх віків – з V ст. до ХVІІ–ХVІІІ ст. 
3. Фізична культури Нового часу – ХVІІІ–ХІХ ст. 
4. Фізична культура Новітнього часу – з початку ХХ ст. до сьогодні
. 
Спостерігаються й дещо інші підходи до даної проблеми. Власне виходять вони з розуміння термінологічного апарату даної сфери фактично сучасного зразка. Йдеться, зокрема, про підходи до зародження й розвитку таких категорій, як фізична культура, фізичне виховання, спортивна діяльність, професійний спорт. 
І.Я. Олексін відзначає, що окрім удосконалення фізичної самореалізації людини спортивна діяльність активно використовувалася як засіб вирішення конфліктів та міжусобиць як на локальному, так і державному рівнях. Наприклад, історії відомі кулачні бої (за часів Київської Русі), гладіаторські бої (часи Римської імперії) та Олімпійські ігри (Стародавня Греція), які активно використовуються й до нині, створюючи позитивний імідж держави та підтримуючи фізичний і здоровий розвиток людини. При цьому на початковому етапі діяльність така вдосконалювалася у спеціальних закритих школах для навчання майбутніх військовослужбовців під час військових походів та оборони держави. У Стародавньому Китаї особливе місце займали бойові мистецтва як спосіб самозахисту та використання майстерності під час полювання
. 
Згодом у період Середньовіччя, що відзначається вагомим впливом релігії, питання фізичного рівня розвитку особистості відійшло на другий план, віддаючи перевагу духовному наповненню людини. Проте у той час значного розголосу набували лицарські турніри, учасники яких вправлялися у змаганнях із метання спису, стрільби з лука, верхової їзди тощо. 
Наступний етап розвитку спортивної сфери пов’язується з епохою Відродження, коли питання спорту було суттєво переосмислено, особливо в контексті фізичної активності, пізнання дуальності людини (духовного та фізичного розвитку). Основною тогочасною відмінністю можна вважати підтримання здоров’я людини через помірну фізичну активність. 
Період Нового часу ознаменувався подальшим розвитком фізичної та спортивної діяльності. Спостерігаємо повернення до спортивних змагань (гребля, біг), Олімпійських ігор. У цей же час відбувається започаткування юридичного супроводження спортивної діяльності
. 
Можна певною мірою погодитися, що сучасній (новітній) епосі притаманне повернення фізичного розвитку до етапу Стародавніх часів, коли заняття власним фізичним вихованням відбувалося у гімназіях закритого типу, впорядковував розвиток професійного спорту. Водночас, фізкультурноспортивна діяльність все активніше стає предметом правового регулювання та вдосконалення. Відбувається поступовий перехід від «звичаєвого» спортивного права (загальноприйнятих правил гри) до писаного, запроваджуються національні та міжнародні правила широкого спектра, дедалі активним стає розвиток асоціацій міждержавного значення. Безумовно, розвиток кожного наступного історичного періоду базується на досягненнях минулих поколінь і, таким чином, зрозуміло, що з часом простежується відповідний прогрес у винайденні нового.
Щоб створити певні умови та досконалу програму фізичного виховання в державі необхідно звернутися до витоків становлення фізичної культури. На даний момент ведуться історичні дослідження становлення фізичної культури, військової справи на Україні, але вони дуже роздрібнені.
На думку Я. Тимчака, характер фізичного виховання давніх українців бувзумовлений геополітичним розташуванням України. Фізична культура праукраїнців мала військово-прикладний характер. Розміщення України в центрі Європи, помірний клімат, родючі ґрунти, відносна незахищеність території зовнішніми, природними перешкодами (гірські масиви, моря тощо), наявність великих торговельних шляхів, що з’єднували країни сходу й заходу, півночі й півдня, з давніх-давен приваблювали інші народи і спричинили безперервність навали кочівників на автохтонні племена праукраїнців. Особливо інтенсивним цей процес був у часи великого переселення народів (ІУ-УІ ст. н. е.)
.
Передісторія виникнення фізичних вправ належить ще до того часу, коли життя людини полягало в забезпеченні умов існування, тобто прожитку та безпеки, що зумовлювалося, насамперед, біологічними інстинктами

Протягом багатьох тисячоліть на території сучасної України, залежно від природних умов виникали, розвивались і припиняли своє існування різні спільноти людей. Народ в основі своїй залишався той самий, змінювалися тільки назви. В добу палеоліту виник рід, як форма колективного співжиття людей. Важливу роль тут відігравало фізичне виховання. Основні засоби для існування давали тодішній людині полювання, збиральництво, рибальство
.

Борючись за своє існування людина змушена була захищатися саморуч від диких тварин чи недругів. Боротьба людини із людиною постійно вдосконалювалася. Кожне плем’я чи община накопичували свій арсенал ефективних прийомів ведення бою, які забезпечували їм збереження своєї самобутності. Тогочасна боротьба за життя йшла на смерть, тому кожен невдалий чи необдуманий рух був рівнозначний смерті або довічному приниженні у полоні. Так суто природнім методом відбору відшліфовувалася і накопичувалася найкраща бойова техніка, завдяки якій воїни племені могли захищати свій рід і забезпечувати його подальший розвиток. 
Як відомо, наші предки до VII століття жили в умовах родових відносин, але поступово рід змінила общинна організація. Цей період був перехідним від військової демократії до феодального (княжого) ладу. В цей період і надалі в нашій країні збереглись позитивні традиції народної фізичної культури, стрижнем якої була загальна фізична підготовка до трудової і військової діяльності всіх без винятку людей
. 
До наших днів збереглося чимало свідчень іноземних мандрівників та літописців, які високо оцінюють фізичну майстерність наших предків. Вищезазначене засвідчує, що: 
– 
в Україні функціонувала ефективна система фізичного виховання дітей, молоді й дорослих; 
– 
увесь життєвий устрій слов’ян був пов’язаний із системою фізичного виховання; 
– 
постійна військова загроза змушувала виховувати підростаюче покоління у військовому дусі змалку, про що яскраво засвідчує система обрядів і ритуалів Київської Русі (табл. 1.1).
Таблиця 1.1
Обряди та ритуали у сфері військово-фізичної підготовки (IX–XIV ст.)

	Назва
	Вік, роки

	Обряд «народження»
	__

	«Постриги»
	3-4

	Ініціації: «Посвята у воїни»
	__

	-молодь знатного походження
	12-13

	-молодь «простого» люду
	17-18

	«Тризна»
	__


В часи формування Київської Русі наші предки зберегли багато самобутніх традицій національного фізич-ного виховання. З дитинства молоді прищеплювались потрібні у праці та військовій справі вміння, навички та якості
. У Київській Русі система фізичного виховання була чітко сформована, її елементи зображені на рис. 1.1.
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Рис. 1.1 – Система фізичного виховання в добу Київської Русі

Наступним значним історичним періодом розвитку національної системи фізичного виховання був період, пов’язаний із становленням війська Запорізького. 
До середини XVI ст. цілеспрямована військова підготовка підлітків та юнаків з боку держави й суспільства не проводилася. Виховання дітей починалося з раннього віку і проводилося спочатку в сім’ї.
Процес поступового залучення молоді до навчання військовій справі почався лише наприкінці ХVІ ст. з утворенням Запорозької Січі. Спочатку цей процес проходив неорганізовано і навіть стихійно. Постійно перебуваючи у військових походах, досвідчені козаки прагнули залучити до Війська Запорозького якомога більше молодих хлопців. Сім’ї інколи самі бажали віддати своїх дітей на навчання до козаків, тому що бачили в них справжніх лицарів. На той час це було також мрією кожного юнака. Крім бідних молодиків, йшли до козаків, щоб навчитися лицарській справі, й панські діти з Русі, Поділля, Польщі
.
Запорізька Січ була визначною школою військової відваги, мужності, витривалості та сили. У науковій літературі ХVІІ і особливо ХVІІІ ст. її порівнювали з уславленими містами держав античності та рицарськими орденами середньовіччя. Виховання фізично та морально досконалих козаків, у великій мірі, забезпечувала досить ефективна система фізичної підготовки, яка включала: початковий відбір молоді; фізичне виховання молоді у січових школах і «школах джур»; систематичне виконання фізичних вправ у вільний час; військово-фізична підготовка козаків; загартування організму
.
Основу фізичного виховання запорізьких козаків становили верхова їзда, біг, плавання, пірнання, боротьба, кулачні бої, а також різноманітні ігри, змагання і танці. Військово-фізична підготовка козаків забезпечувалася постійними тренуваннями в стрільбі із лука і рушниці, фехтуванні, володінні списом, веслуванні. 
У Запорізькій Січі існував культ фізичної досконалості людини. Поєднання культу фізичної досконалості та високої моралі і духовності створило справжніх лицарів, еліту і гордість українського народу. Козаки ввійшли в історію як мужні рішучі, відважні та сильні люди, які не раз наводили панічний жах на своїх супротивників. Підготовка до війська займала окреме місце і не кожен претендент мав змогу бути записаним до козаків. Основною вимогою була їх добра фізична підготовленість
.
18 січня 1654 р. в м. Переяслав на зборах представників запорозького козацтва під головуванням Богдана Хмельницького всенародно було прийнято рішення про об’єднання території Війська Запорозького з московією. Ця історична подія на довгі роки визначила долю українського народу та призвела до негативних наслідків як для розвитку всієї української культури, так і для фізичної культури зокрема. У фізичній культурі українців почались зворотні процеси. 
Однією з головних причин, яка гальмувала розвиток народної фізичної культури в Україні, була реакційна політика московського царизму та Московської Православної Церкви. Особливо цей негативний вплив посилився після того, як у 1685 році Київський митрополит Тедеон і князь Святополк Четвертинський визнали над собою владу Московського Патріарха. За допомогою Руської Церкви царизм переслідував українське слово, стримував розвиток народної культури українців. 
У 1719 р. Київська духовна консисторія прийняла загальні заходи проти активного проведення молоддю свого дозвілля, заборонивши будь-якого роду вечорниці та зібрання молоді. Так, в указі консисторії йдеться про те, що вечорницям від цього часу не збиратися і непотрібних здоров’ю людському шкідливих кулачних боїв не розводити, а ще якби хто був супротивним заповідям Божим – відлучати від церкви. 

Однак, незважаючи на постійні утиски з боку російського царизму, український народ все ж таки зумів не тільки зберегти свої багатовікові традиції, але і підняти фізичне виховання на новий якісний рівень, збагативши його новими формами та засобами, запозиченими в інших культур.
У період XVIII – першій половині ХІХ ст. розвиток фізичної культури в Україні був досить різноплановим, що пов’язано з політичною ситуацією. Становлення вітчизняної системи фізичного виховання, фізичної культури та спорту відбувалося в умовах бездержавності.
Фізична культура в період XVIII – першої половини XIX ст. має неоднозначний навіть суперечливий характер. Значно вплинули на формування системи фізичного виховання реформи Петра І. Завдяки військовій та освітній реформам військово-фізичне виховання стає органічною частиною підготовки військ, в окремих формах вводиться до навчальних закладів різного типу. 
У другій половині XVIII ст. відбулися негативні зміни в розвитку фізичної культури. Суттєвих змін зазнала створена система підготовки військ, у занепад приходить фізичне виховання в навчальних 

закладах. Змінилися пріоритети у змісті фізичного виховання. Фізичні вправи набувають статус «світських» вправ і мають розважальний характер. 
На початку ХІХ ст. царський уряд робить спроби ввести фізичне виховання в навчальниий процес цивільних закладів освіти. Однак заняття фізичними вправами проводилися лише в окремих взірцевих навчальних закладах, що знаходилися у великих містах, і мали неорганізований характер
.
У першій половині ХІХ ст. в російській імперії зароджується спортивний рух у країні. У великих містах з’являються перші спортивні клуби, проходять перші імпровізовані змагання. 
Формування системи фізичного виховання в другій половині ХІХ – початку ХХ ст. пройшло доволі складний неоднозначний шлях від уведення в середині 60-х років необов’язкових уроків гімнастики до активного розвитку фізкультурно-спортивного руху гімназистів на початку ХХ ст.
Подальше становлення фізичного виховання було пов’язано з Українськими січовими стрільцями. Початком самого руху (1911 рік) була ідея удосконалення військового вишколу молоді з метою відтворення Українських Збройних Сил. Фізичне виховання займало окреме місце в підготовці молоді й мало яскраво виражений військово-прикладний характер, тобто безпосередньо було спрямовано на підготовку до майбутньої війни
.
Характерною рисою західноукраїнського спортивно-гімнастичного руху стало створення молодіжних фізкультурно-патріотичних, спортивних організацій: «Сокіл», «Січ» (згодом «Луг»), «Пласт» та ін. Основним об’єднавчим моментом цих організацій була спільність ідейно-політичних настроїв їхніх членів, тому виховання молоді у їхніх лавах мало національний зміст. Робота молодіжних організацій була побудована з урахуванням не лише прогресивних здобутків європейських систем фізичного виховання, а й враховувала глибокі традиції фізичного виховання українців
. 

Особливий період розвитку системи фізичного виховання припадає на час діяльності Української Повстанської Армії (УПА). Так, у 1942 році в тяжких умовах, коли йшла Друга світова війна на Галичині, Волині та в лісах Полісся утворюються самооборонні відділи та табори. Основною метою навчання була підготовка молодого поповнення для бойових дій. У роки Другої світової війни увага українських фізкультурних організацій була спрямована на надання допомоги фронту, проведення масової військово-фізичної підготовки населення. Особливу увагу приділялося вивченню елементів рукопашного бою. Особливості військових дій на фронтах Другої світової війни, масове використання техніки, стрімкий розвиток бойових операцій і проведення їх в будьяку пору доби і року вимагали від усього особового складу Збройних Сил не тільки високих моральних і вольових якостей, але і великої фізичної витривалості.
Після Другої світової війни в СРСР продовжилася робота над удосконаленням організаційних форм управління фізичною культурою і спортом. 
У країні впроваджувалися нові форми фізичного виховання – створюватися культурно-спортивні комплекси, фізкультурно-оздоровчі групи на принципах самоокупності, дитячо-юнацькі фізкультурно-спортивні клуби за місцем проживання, клуби любителів фізичної культури, школи здоров’я, госпрозрахункові об’єднання з надання платних фізкультурно-оздоровчих послуг населенню «Фізкультура і здоров’я» та ін. У практику виробничих підприємств і державних установ вводилася виробнича гімнастика. 
Запровадження нових форм та засобів розвитку масової фізичної культури сприяло зростанню чисельності населення, залученого до занять спортом, майстерності спортсменів тощо. 
Побудова соціалістичної економіки за плановим принципом призвела до кризових явищ. Поступово зменшилися витрати на фізичну культуру, гальмувалося будівництво спортивних об’єктів. 
Гонитва за показниками масовості призвела до приписувань, окреслилося перекошування між масовим спортивних рухом та спортом високих досягнень на користь останнього
. 

З отриманням незалежності (1991 р.) починається новий етап розвитку фізичної культури і спорту в Україні. Він зумовлений глибокою економічною кризою, яка виникла на початку 90-х рр. і пов’язана з переходом на нові форми економічного господарювання
.
Задля покращення ситуації у сфері фізичної культури і спорту державою було вжито низку заходів: створено нову модель управління фізкультурно-спортивним рухом, яка складається з державних органів, системи державних та громадських організацій. Співпрацюючи між собою, вони виробляють стратегію, забезпечують виконання та здійснюють контроль за розвитком національної системи фізичного виховання
. 
Діяльність у сфері фізичної культури і спорту регламентується відповідною нормативно-правовою базою, яка адаптована відповідно до нових соціально-економічних умов розвитку країни. Законодавчою базою є укази Президента України, основи законодавства України про фізичну культуру і спорт, Закон України «Про фізичну культуру і спорт» тощо. 
Запроваджені зміни призвели до позитивних результатів: покращилося матеріально-технічне, кадрове забезпечення; створено відповідну спортивну інфраструктуру, центри Олімпійської та Параолімпійської підготовки, мережу фізкультурно-спортивних диспансерів; покращилася робота ДЮСШ, наукове забезпечення та ін. Однак ситуація в багатьох напрямах фізкультурно-спортивної діяльності є незадовільною: рівень державного фінансування залишається вкрай низьким (один із найнижчих у світі), що не дає можливості в повній мірі реалізувати плани щодо реформування сфери фізичної культури і спорту, створити комфортні умови для занять масовим спортом, вийти на світові стандарти підготовки спортсменів високої спортивної кваліфікації. 
Незважаючи на всі труднощі, Україна є провідною спортивною державою світу. Вітчизняні спортсмени успішно виступають на міжнародних змаганнях як з олімпійських, так і не олімпійських видів спорту. 

РОЗДІЛ 2

МЕХАНІЗМ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВОВИХ ЗАСАД ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРИ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ В УКРАЇНІ

2.1
Система суб’єктів формування і реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту в Україні 
Розширення кола учасників фізкультурно-спортивних відносин не є винятком із загальних тенденцій розвитку інституту правосуб’єктності, статусу суб’єктів правовідносин. Водночас специфіка практично кожної сфери життєдіяльності людини і суспільства накладає свої особливості й на згадані інститути. Сфера фізкультури і спорту належить до тих, які регламентовані переважно на загальнонаціональному рівні в більшості державах світу. Підтвердженням цього є відповідні положення Конституції України 1996 р., Закону України «Про фізичну культуру і спорт» 1993 р. та низки інших. Причому інститут правового статусу суб'єктів правового регулювання в галузі фізкультури і спорту, на думку А.Я. Палюха, не є усталеним і стабільним, на відміну від загальної чисельності таких суб’єктів
.
Виокремлюють три групи безпосередніх суб’єктів в галузі фізкультури і спорту: 

1) Міністерство молоді та спорту України, діяльність якого поширюється на всю територію України; на місцях регулювання фізичною культурою і спортом здійснюють спеціалізовані відділи в органах місцевих адміністрацій; 

2) центри олімпійської, параолімпійської підготовки, різні неприбуткові союзи в залежності від виду спорту, освітні заклади та наукові організації у сфері спорту, спортивний арбітражний суд, міжнародні спортивні організації тощо; 

3) різні комерційні проєкти, що створені у формі акціонерного товариства тощо. Також слід звернути уваги, що не всі з таких суб’єктів наділені повноваження, спрямованими на державно-правове регулювання сфери фізкультури і спорту. 

У Конституції України 1996 року, а точніше, у його ст. 49 закріплено положення, відповідно до якого «держава дбає про розвиток фізичної культури і спорту, забезпечує санітарно-епідемічне благополуччя»
. Тобто, в Україні саме на державу в особі відповідних органів покладається обов’язок сприяти зміцненню фізичного компоненту здоров’я населення, спорту тощо. Це означає, що в системі законодавства мають бути деталізовані відповідні конституційні положення, у тому числі стосовно конституційно-правового статусу суб’єктів правового регулювання сфери фізкультури і спорту в Україні. Але на сьогодні можна констатувати відсутність чіткої державної позиції, щодо того яким чином має здійснювати ся відповідна турбота. При чому потрібно сказати, що саме таке формулювання в Основному Законі «держава дбає про розвиток фізичної культури і спорту» і породжує певні труднощі, для реалізації даного положення.
В Законі України «Про фізичну культуру і спорт» від 24.12.1993 р. у розділі ІІ. «Суб’єкти сфери фізичної культури і спорту» законодавцем викладено відповідні ключові положення щодо суб’єктів сфери фізичної культури і спорту, їх правового статусу. Зокрема, суб’єкти сфери фізичної культури і спорту – фізичні або юридичні особи, які здійснюють свою діяльність із метою розвитку фізичної культури і спорту. Суб’єктами сфери фізичної культури і спорту є: фізичні особи, які займаються фізичною культурою і спортом, у тому числі спортсмени; фахівці сфери фізичної культури і спорту; заклади фізичної культури і спорту; відповідні органи влади (ст. 1 Закону)
. Тобто, на законодавчому рівні розкрито загальний підхід до визначення суб’єктів сфери фізичної культури і спорту.
В згаданому Законі України «Про фізичну культуру і спорт» 1993 р. у його ст. 3 регламентовано засади державної політики у сфері фізичної культури і спорту, у ст. 5 – державне управління у сфері фізичної культури і спорту, яке здійснюється центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері фізичної культури та спорту, центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері фізичної культури та спорту, за сприяння, відповідно, інших органів державної влади та органів місцевого самоврядування. Також ст. 6 Закону встановлює повноваження центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері фізичної культури та спорту, центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері фізичної культури та спорту, та інших центральних органів виконавчої влади у сфері фізичної культури і спорту
.  Як бачимо, лише певні елементи правового статусу суб’єктів державно-правового регулювання сфери фізкультури і спорту визначені в даному законі. 

У розділі IV Основного Закону України регламентується конституційно-правовий статус єдиного органу законодавчої влади в Україні, яким є парламент, – Верховна Рада України. За ст. 85 визначено чітко повноваження прийняття законів, затвердження загальнодержавних програм тощо
. 

Згідно із Законом України «Про Регламент Верховної Ради України» деталізуються статусні, процедурні та інші характеристики конституційно-правового статусу парламенту України
. Оприлюднення рішень Верховної Ради України здійснюється через офіційні парламентські видавництва щотижневого нормативного бюлетеню «Відомості Верховної Ради України» та газети «Голос України», систематичне видання яких дає «змогу наповнити реальним змістом принципи демократичності, відкритості, транспарентності та доступності в діяльності законодавчого органу»
.
На реалізацію положень ст. 49 Конституції України, ряду деяких інших пов’язаних її статей, Закону України «Про фізичну культуру і спорт» 1993 р., спрямована діяльність Президента України як глави держави. Зокрема, підготовка і прийняття значної кількості указів і розпоряджень Президента свідчать про реалізацію його статусу як суб’єкта державно-правового регулювання сфери фізкультури і спорту.
Не можна не згадати й такі результати реалізації правового статусу таких суб’єктів державно-правового регулювання досліджуваної сфери як органи державної виконавчої влади. Це, зокрема, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України.

Зрозуміло, що парламент України, глава держави та уряд, вищі органи державної влади стоять на чолі відповідного механізму реалізації конституційно-правових засад державної політики сфери фізичної культури і спорту в Україні.
В Україні конституційно гарантований обов’язок держави дбати про розвиток фізичної культури і спорту, забезпечувати санітарно-епідемічне благополуччя зумовлює певні юридичні наслідки, необхідність здійснення комплексу відповідних організаційних заходів тощо. 

Водночас, не дивлячись на законодавчу регламентацію на найвищому рівні, очевидна низька зацікавленість самого населення у підтриманні власного санітарно-епідемічного благополуччя, фізичного виховання і фізичної культури, зайняття принаймні одним з видів спорту і т.д. А якщо і наявна така зацікавленість, не у всіх категорій громадян, колективів, територіальних громад є належні матеріально-фінансові умови і засоби, кваліфіковані кадри для задоволення індивідуальних чи колективних потреб та законних інтересів у сфері фізичної культури і спорту.

Таким чином, без участі й підтримки держави практично неможливо належним чином ані врегулювати, ані реалізувати гарантовані законодавством права у досліджуваній сфері.
Із загальної теорії права відомо, що суб’єктами правовідносин можуть виступати як фізичні, так і юридичні особи з відповідною правосуб’єктністю.

Отже, суб’єктами спортивних правовідносин можуть бути фізичні та юридичні особи, а також держава, діяльність яких врегульована нормами спортивного законодавства. 

Ґрунтовною при цьому є думка О.А. Моргунова, який вказує на те, що зазначені суб’єкти можна поділяти на види та підвиди, а саме: 
1) фізичних осіб з необмеженими можливостями; 
2) фізичних осіб з обмеженими можливостями. 
У свою чергу, вказані категорії можна поділяти на такі підвиди: 
– 
фізичних осіб, що є професійними спортсменами; 
–
фізичних осіб, що є спортсменами-любителями; 

– 
фізичних осіб, які на непостійній (тимчасовій) основі реалізують приватні інтереси в галузі фізичної культури та спорту. 

У свою чергу, юридичних осіб автор теж класифікує за такими видами: 

– 
суб’єкти публічної адміністрації; 

– 
інші юридичні особи публічного права; 
–
юридичні особи приватного права
.
В Законі України «Про фізичну культуру і спорт» від 24.12.1993 р., де як у ст. 1 «Основні терміни та їх визначення», розділі ІІ. «Суб’єкти сфери фізичної культури і спорту» та інших законодавцем викладено відповідні положення стосовно суб’єктів сфери фізичної культури і спорту
. 

Суб’єктами сфери фізичної культури і спорту є фізичні або юридичні особи, які здійснюють свою діяльність з метою розвитку фізичної культури і спорту. Суб’єктами сфери фізичної культури і спорту є фізичні особи, які займаються фізичною культурою і спортом, у тому числі спортсмени; фахівці сфери фізичної культури і спорту; заклади фізичної культури і спорту; відповідні органи влади (ст. 1 Закону)
. Можна припустити, що частина перша цієї статті розкриває вузьке або загальне розуміння суб’єктів сфери фізичної культури і спорту, а її частина друга – ширше розуміння таких суб’єктів.
В даному законі деталізується суб’єктний склад сфери фізичної культури і спорту, що включає: 
– 
спортивні клуби (ст. 9); 
– 
дитячо-юнацькі спортивні школи є позашкільними навчальними закладами спортивного профілю (ст. 10); 
– 
спеціалізовані навчальні заклади спортивного профілю в системі загальної середньої освіти або вищі навчальні заклади (ст. 11); 
– 
школи вищої спортивної майстерності (ст. 12); 
– 
центри олімпійської підготовки (ст. 13); 
– 
центри студентського спорту вищих навчальних закладів (ст. 14); 
– 
фізкультурно-оздоровчі заклади (ст. 15); 
– 
центри фізичного здоров’я населення – фізкультурно-оздоровчі заклади (центри, комплекси, клуби, студії тощо) (ст. 16); 
– 
центри фізичної культури і спорту осіб з інвалідністю – український (центральний) і регіональні (ст. 17); 
– 
колективи фізичної культури – є громадськими організаціями фізкультурно-спортивної спрямованості (ст. 18); 
– 
фізкультурно-спортивні товариства – громадські організації фізкультурно-спортивної спрямованості (ст. 19); 
–
спортивні федерації (асоціації, спілки, об’єднання тощо) (ст. 20); 
– 
громадські організації фізкультурно-спортивної спрямованості учнів та студентів (ст. 21), 
– 
громадські організації фізкультурно-спортивної спрямованості ветеранів фізичної культури і спорту (ст. 22), 
– 
Національний олімпійський комітет України (ст. 23); 
– 
Суб’єкти паралімпійського і дефлімпійського руху в Україні (ст. 24); 
– 
Спортивний комітет України (ст. 25)
. 

Як бачимо, численним є суб’єктний склад сфери фізичної культури і спорту, але чи співпадає цей склад із суб’єктами спортивних правовідносин. На жаль, наука спортивного права в Україні, як і в багатьох інших країнах, відстає від викликів суспільних і людських потреб та інтересів, розвитку даної сфери, яка відзначається транскордонним характером, необхідністю врахування специфіки різних видів і напрямів спорту тощо.
2.2
Роль центральних органів публічної влади України у забезпеченні реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту
Основним завданням держави та суспільства, а отже відповідних органів і посадових осіб, громадських організацій, а також безпосередніх учасників фізкультурно-спортивних відносин є забезпечення здоров’я нації та окремих індивідів, створення і реалізація можливостей для активного заняття фізичною культурою і спортом
.

В Україні на конституційному рівні на державу, в особі відповідних органів, покладається обов’язок сприяти зміцненню фізичної культури, спорту, далі також здоров’я населення тощо. Згадана стаття міститься у розділі ІІ «Права, свободи та обов’язки людини і громадянина»
.

В Конституції України регламентується коло повноважень вищих органів державної влади в Україні – Президента України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, інших органів виконавчої влади тощо.

Управління у галузі фізичної культури і спорту здійснюється наступними органами:

– 
загальної компетенції: здійснюють зазначену діяльність і разом з тим розв’язують інші завдання, віднесені до їхньої компетенції – розвиток економіки, соціальної сфери, національної безпеки та оборони тощо; 
– 
міжгалузевої компетенції, які координують діяльність інших органів виконавчої влади з вирішення окремих питань міжгалузевого характеру. Це переважно державні служби (комітети, департаменти та ін.) та деякі міністерства (наприклад, у сфері спорту Міністерство фінансів тощо); 
– 
галузевої (спеціальної) компетенції. На відміну від попередніх, для цих органів повноваження у галузі фізичної культури і спорту є основним або одним з основних напрямів їхньої діяльності
. 

Специфікою системи державних органів влади в Україні, наділених загальними компетенційними повноваженнями у галузі фізичної культури і спорту, є те, що до системи включено
: 

1) Президента України, 

2) Верховну Раду України, 

3) Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, 

4) Кабінет Міністрів України, 

5) місцеві органи виконавчої влади та інші. 

Так, глава держави уповноважений приймати підзаконні нормативно-правові акти, у тому числі запитань фізичної культури і спорту в Україні
Український парламент – Верховна Рада України визначає державну політику й забезпечує законодавче регулювання відносин у сфері фізичної культури та спорту, здійснює в межах своїх повноважень контроль за реалізацією державної програми розвитку цієї сфери й за виконанням законодавства про фізичну культуру та спорт. 
У свою чергу, Кабінет Міністрів України уповноважений визначати напрями розвитку фізичної культури та спорту, спрямовувати діяльність підпорядкованих йому органів на виконання законів України, насамперед, Закону України «Про фізичну культуру і спорт» тощо. Як суб’єкт державного регулювання в галузі спорту Уряд України визначає напрями розвитку фізичної культури та спорту, спрямовує діяльність підпорядкованих йому органів виконавчої влади; розробляє на строк своїх повноважень програму діяльності, яка спрямована на відродження відповідної галузі, укладає міжурядові угоди і координує міжнародне співробітництво з питань розвитку фізичної культури і спорту в Україні. 

Серед покладених на Кабінет Міністрів України у галузі фізичної культури і спорту функції відзначимо наступні: 

1) надає інформацію Верховній Раді України щодо діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування з розвитку фізичної культури і спорту; 

2) визначає перелік закладів фізичної культури і спорту, яким надається статус бази олімпійської та параолімпійської підготовки, затверджує Меморандуми взаєморозуміння зі співробітництва у сфері фізичної культури і спорту; 

3) призначає стипендії Кабінету Міністрів України видатним спортсменам, тренерам та діячам фізичної культури і спорту; 

4) затверджує порядок використання кошті в, передбачених у державному бюджеті для розвитку фізичної культури і спорту серед працівників і військовослужбовців правоохоронних органів на певний бюджетний рік тощо
 
.
Згідно зі ст. 5 Закону України «Про фізичну куль туру і спорт» 1993 р. державне управління фізичною культурою і спортом здійснюється:

– 
центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфер і фізичної культури та спорту, 
– 
центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері фізичної культури та спорту, 
– 
за сприяння відповідно інших органів державної влади та органів місцевого самоврядування
. 
Далі деталізуються повноваження центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері фізичної культури та спорту, центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері фізичної культури та спорту, та інших центральних органів виконавчої влади у сфері фізичної культури і спорту (ст. 6)
. 

Так, центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері фізичної культури та спорту: 
–
бере участь у формуванні інвестиційної, антимонопольної, регуляторної політики у сфері фізичної культури і спорту; 
–
визначає систему спортивних відзнак і нагород, нормативи матеріально-технічного та кадрового забезпечення сфери фізичної культури і спорту; 
–
визначає порядок визнання видів спорту в Україні, включення їх до відповідного реєстру та порядок його ведення; 
–
затверджує в установленому порядку Єдиний календарний план фізкультурно-оздоровчих і спортивних заходів України; 
–
встановлює порядок атестації спортивних тренерів та суддів
. 
У свою чергу, центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері фізичної культури та спорту: 
–
організовує та реалізує державну політику у сфері фізичної культури і спорту, виконання нормативно-правових актів; 
–
узагальнює практику застосування законодавства у сфері фізичної культури і спорту, подає пропозиції щодо його вдосконалення;

–
сприяє розвитку видів спорту; 
–
здійснює аналітичну діяльність у сфері фізичної культури і спорту, визначає тенденції розвитку, узагальнює вітчизняний та іноземний досвід, розробляє проекти програм розвитку фізичної культури і спорту; 
–
забезпечує реалізацію програм розвитку фізичної культури і спорту в Україні, а також розвиток напрямів фізичної культури і спорту; 
–
організовує та проводить чемпіонати України з видів спорту, визнаних в Україні, інші всеукраїнські та міжнародні спортивні заходи, забезпечу є участь національних збірних команд у міжнародних змаганнях, розробляє та подає на затвердження Єдиний календарний план фізкультурно-оздоровчих та спортивних заходів України; 
–
надає державну підтримку громадським організаціям фізкультурно-спортивної спрямованості, залучає їх до виконання державних програм і заходів з питань фізичної культури та спорту; 
–
приймає рішення про надання їм статусу національних або відмову в його наданні; 
–
координує заходи з розвитку дитячого, дитячо-юнацького спорту, спорту вищих досягнень, спорту осіб з інвалідністю, спорту ветеранів;

–
організовує здійснення контролю за якістю фізкультурно-спортивних послуг; проведення державної спортивної лотереї; 
–
бере участь у реалізації інвестиційної, антимонопольної, регуляторної політики у сфері фізичної культури і спорту; 
–
бере участь у підготовці, перепідготовці та підвищенні кваліфікації кадрів у сфері фізичної культури і спорту, визначенні пріоритетних напрямів наукових досліджень і проведенні науково-дослідної роботи у цій сфері;

–
здійснює інформаційно-пропагандистську роботу з питань фізичної культури і спорту, здорового способу життя; 
–
забезпечує розвиток спортивної медицини, здійснює діяльність, пов’язану із запобіганням використанню допінгу в спорті; 
–
здійснює відповідно до законодавства функції з управління об’єктами державної власності; 
–
організовує та забезпечує будівництво і реконструкцію спортивних споруд; взаємодіє з органами державної влади та органами місцевого самоврядування у сфері фізичної культури і спорту; громадськими організаціями фізкультурно-спортивної спрямованості; 
–
у встановленому порядку проводить міжнародну діяльність у сфері фізичної культури і спорту та здійснює інші повноваження, визначені законом та покладені на нього актами Президента України
.
Як бачимо, на центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері фізичної культури та спорту, покладено найбільший обсяг повноважень у досліджуваній галузі. 

Центральні органи виконавчої влади, яким підпорядковуються Збройні Сили України та інші військові формування, утворені відповідно до законів України, правоохоронні органи, рятувальні та інші спеціальні служби, забезпечують належну фізичну підготовку відповідних військовослужбовців та працівників, сприяють розвитку спорту, взаємодіють з відповідними громадськими організаціями фізкультурно-спортивної спрямованості.

Центральні органи виконавчої влади, що забезпечують формування та реалізують державну аграрну політику, сприяють розвитку фізичної культури і спорту серед сільського населення та працівників агропромислових підприємств, взаємодіють з відповідними громадськими організаціями фізкультурно-спортивної спрямованості. 
Центральні органи виконавчої влади, що забезпечують формування та реалізують державну політику у сфері соціального захисту населення, сприяють розвитку фізичної культури і спорту в підпорядкованих йому навчальних закладах та стаціонарних установах соціального обслуговування, створюють умови для занять фізичною культурою і спортом, у тому числі для осіб з інвалідністю, та їх фізкультурно-спортивної реабілітації відповідно до законодавства.
Міністерства та інші центральні органи виконавчої влади сприяють розвитку фізичної культури і спорту за місцем роботи та проживання громадян, взаємодіють з відповідними громадськими організаціями фізкультурно-спортивної спрямованості.

Міністерство молоді та спорту України (Мінмолодьспорт) – центральний орган виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України. Мінмолодьспорт є головним органом у системі центральних органів виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у молодіжній сфері, сферах фізичної культури і спорту, національно-патріотичного виховання. Його правовий статус регламентується Положенням про Міністерство молоді та спорту України, затвердженим Постановою Кабінету Міністрів України від 2 липня 2014 р. № 220.
Згідно з його положеннями основними завданнями Мінмолодьспорту є забезпечення формування та реалізація державної політики у молодіжній сфері, сферах фізичної культури і спорту, національно-патріотичного виховання, участь у формуванні та реалізація в межах повноважень, передбачених законом, державної політики у сфері волонтерської діяльності
. 

Аналіз структури Мінмолодьспорту дозволяє виділити насамперед такі структурні підрозділи, на які покладено їх реалізацію. Це, зокрема, Департамент олімпійського спорту, Департамент фізичної культури та неолімпійських видів спорту, Відділ інвестицій та розвитку спортивної інфраструктури
.
У загальному вигляді структура системи організації владних інституцій, безпосередньо наділених певними повноваженнями у сфері фізичної культури і спорту включає: Міністерство молоді і спорту України, його підрозділи на рівні областей, Департамент фізичної культури і Департамент олімпійського спорту, Республіканський комітет з фізичної культури і спорту АР Крим, Управління у справах сім’ї, молоді і спорту обласної державної адміністрації, відділ у справах сім’ї, молоді і спорту районної державної адміністрації (державні органи); постійні комісії, комітети, відділи органів місцевого самоврядування; Національний Олімпійський Комітет, його підрозділи на обласних рівнях, Національні спортивні федерації і Місцеві спортивні федерації з видів спорту, визнаних в Україні, фонди, велика кількість громадських організацій (недержавні організації) і т. ін.
Мінмолодьспорт визначений урядом, як головний орган у системі центральних органів виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику, в тому числі у сферах фізичної культури і спорту, навіть звідси видно, що він є головним, а не єдиним. Таке формулювання, хоча вживається в більшій мірі, щоб попередити певні випадки необхідності наділення повноваженнями у даній сфері і інших центральних органів виконавчої влади. 
Згідно Звіту про результати виконання Державної цільової соціальної програми розвитку фізичної культури і спорту на період до 2024 року за 2020 рік (на жаль відсутній Звіт за 2021 рік) Міністерством молоді та спорту України було
:
· Внесено зміни до законодавства в частині реформування відносин між органами державної влади і громадськими організаціями фізкультурноспортивної спрямованості відповідно до європейських стандартів. Розроблено та схвалено 38 нормативно-правових актів щодо формування та реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту, з них: 2 Закони України, 2 Укази Президента України, 16 актів Кабінету Міністрів України, 18 наказів Міністерства молоді та спорту України, які зареєстровані в Міністерстві юстиції України. 
· Створено умови для забезпечення оптимальної рухової активності різних груп населення для зміцнення здоров’я з урахуванням інтересів, здібностей та індивідуальних особливостей кожного.
· Створено умови для підвищення ефективності фізичної підготовки у Збройних Силах, інших військових формуваннях, утворених відповідно до законів, та правоохоронних органах.
· Популяризовано здоровий спосіб життя та подолання суспільної байдужості до здоров’я населення.
· Вдосконалено мережу закладів фізичної культури і спорту. За інформацією, наданою центральними та місцевими органами виконавчої влади, в Україні функціонують 1155 спортивних клубів, 1209 дитячо-юнацьких спортивних шкіл, 18 спеціалізованих навчальних закладів спортивного профілю, 34 школи вищої спортивної майстерності, 18 центрів олімпійської підготовки, 2 центри студентського спорту вищих навчальних закладів, 1042 фізкультурно-оздоровчі заклади, 182 центри фізичного здоров'я населення, 39 центрів фізичної культури і спорту інвалідів.
· Забезпечено відбір осіб, які мають високий рівень підготовленості та здатні під час проведення спортивних заходів витримувати значні фізичні та психологічні навантаження, для подальшого залучення їх до резервного спорту.
· Підтримано розвиток олімпійського, неолімпійського, паралімпійського та дефлімпійського руху.
· Здійснено сприяння розбудові спортивної інфраструктури, у тому числі шляхом будівництва та модернізації спортивних споруд із залученням коштів інвесторів. 
Ряд центральних органів виконавчої влади реалізуючи власні повноваження, фактично також залучені до функціонування механізму реалізації конституційно-правових засад держаної політики у сфері фізичної культури і спорту в Україні, зокрема, Міністерство цифрової трансформації України, Міністерство внутрішніх справ України та Національна поліція України, Міністерство закордонних справ України, Міністерство інфраструктури України, Міністерство культури та інформаційної політики України, Міністерство освіти і науки України, Міністерство охорони здоров’я України, Міністерство соціальної політики України Міністерство у справах ветеранів України, Міністерство фінансів України, Міністерство юстиції України. Такий стан речей обумовлений тим, що сама сфера фізичної культури і спорту є комплексною, потребує вирішення ряду питань, нормативно-правого, фінансового, матеріально-технічного, кадрового, ресурсного, медичного характеру.
Незважаючи на заходи щодо пропаганди та формування здорового способу життя, які вживаються з боку державних і громадських структур, нині в Україні значних позитивних зрушень у покращенні фізичної, духовної, психічної, соціальної складників здоров’я населення не відбувається
. А тому потрібна виважена та обґрунтована стратегія реформування відповідного сектору, неабияку роль у розробленні та впровадженні якої відведено публічному адмініструванню.
Суб’єкти публічного адміністрування входять до числа розробників державної політики у сфері фізичної культури та спорту. При цьому, аналізуючи роль органів держави, які здійснюють публічне адміністрування вказаної сфери, можна дійти висновку про провідну роль держави в публічному адмініструванні сфер фізичної культури і спорту в Україні. Як ми зазначали, у Конституції України закріплено обов’язок держави дбати про розвиток фізичної культури і спорту (ст. 49
). Для цього Мінмолодьспорту України визначене «головним органом у системі центральних органів виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері фізичної культури і спорту».  Така визначальна роль і позиція центрального органу влади серед суб’єктів публічного адміністрування сфери фізичної культури та спорту в Україні пояснюється історичними передумовами та попереднім розвитком управління в державі загалом, а не тільки цієї сфери. Спадкування системи управління після розпаду СРСР не тільки включає спадковість науки, але і спадковість іючої системи управління. 
Командно-адміністративна система державного управління, визначальна роль держави та централізація управління, державна власність, «замкненість» вітчизняної фізичної культури та інші засади розвитку сфери фізичної культури та спорту, які були основою управління за радянських часів, були основою для становлення та подальшого розвитку сучасного публічного адміністрування в незалежній Україні, передумовами для його особливостей
.

З одного боку, необхідними є зміни державної політики у сферах фізичної культури та спорту у напрямі підвищення рівня обізнаності всіх вікових категорій населення України про важливість занять спортом, сприяння здоровому способу життя, поширення масового спорту, підвищення результативності професійного спорту, для чого суб’єкти публічного адміністрування мають необхідні ресурси та повноваження. 
З іншого боку, дії суб’єктів публічного адміністрування в рамках реформування сфер фізичної культури та спорту в Україні мають охоплювати зміни відповідної системи управління в аспекті розподілу повноважень між суб’єктами публічного адміні-стрування, принципів, форм, методів їх діяльності, децентралізації публічного адміністрування.
Тільки науково обґрунтовані та послідовні реформи дадуть результати підвищення якості публічного адміністрування сфер фізичної культури та спорту, їх розвитку як дієвих засобів «для виховання всебічно гармонійного розвитку особистості, які поєднують у собі освітню, оздоровчу, виховну та інші ланки»
. А тому втілення концепції реформування має включати юридичну зміну принципів, форм і методів управління в законодавстві України, на основі сучасних розробок науки адміністративного права України. І другим етапом є практичне впровадження змін у систему управління з визначенням строків, відповідальних виконавців та наслідків невиконання поставлених завдань.
2.3
Місцеві органи публічної влади України в процесі реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту

У юридичній науці виникає першочерговий інтерес стосовно проблематики ті організаційно-правові та функціональні аспекти, що є визначальними як на законодавчому рівні, так і на рівні правозастосовної практики у сфері фізичної культури і спорту. Це стосується, на переконання А.Я. Палюха, у тому числі системи організації та діяльності органів публічної влади, уповноважених на виконання відповідних завдань, функцій держави у даній сфері на загальнонаціональному, регіональному і місцевому рівнях, їх компетенційних характеристик. Тобто, йдеться про інституційний механізм у сфері фізичної культури і спорту
.
Місцева влада є різновидом публічної влади, діє в межах адміністративно-територіальної одиниці, реалізується від її імені органами місцевого самоврядування та органами місцевої державної влади, сприяє забезпеченню інтересів жителів адміністративної одиниці, реалізації права територіальної громади на самоврядування, тобто вирішення питань місцевого значення. Місцева публічна влади заснована і діє на нормах права й виконує подвійну функцію: по-перше, загальнодержавну – місцеві органи влади реалізують загальнодержавні завдання, що встановлюються державою не лише для однієї місцевості, але й для всієї території держави, по-друге, місцеву – здійснення тих цілей і задач, що становлять потреби лише для однієї певної місцевості, на інший простір країни не поширюються
.

Організаційну структуру місцевої публічної влади складають обласні, районні, Київська та Севастопольська міські, районні в місті Київ і Севастополь державні адміністрації, сільські, селищні, міські ради; сільські, селищні, міські голови; виконавчі органи сільської, селищної, міської ради; староста; районні та обласні ради. Ураховуючи те, що місцеві державні адміністрації та місцеві ради можуть створювати державні та комунальні підприємства, а також можуть бути створені органи самоорганізації населення, їх також можна віднести до організаційної структури місцевої публічної влади як суб’єктів, що виконують публічні функції. Оскільки вони не наділені владними повноваженнями, можна говорити про дві складові організаційної структури місцевої публічної влади – первинну та похідну. Правильним є визнання територіальної громади складовим елементом організаційної структури місцевої публічної влади, оскільки, на нашу думку, вона, по-перше, є первинним суб’єктом місцевого самоврядування, носієм муніципальної складової місцевої публічної влади, а, по-друге, місцеві органи державної виконавчої влади (місцеві державні адміністрації), що здійснюють свої повноваження на певній території, тобто фактично також здійснюють управління нею, мають бути відповідальні та підзвітні і перед відповідною територіальною громадою також
.
Якщо у розділі I «Загальні положення» Закону України «Про фізичну культуру і спорт» 1993 р. чітко не згадуються місцеві органи влади та їх роль у сфері фізичної культури і спорту в Україні, то у наступних його розділах, особливо у розділі II «Суб’єкти сфери фізичної культури і спорту» неодноразово наголошується про їх значення, кореспондуються відповідні повноваження й завдання
. 

Зокрема, за ст. 10 засновниками дитячо-юнацьких спортивних шкіл можуть бути: центральні органи виконавчої влади; місцеві державні адміністрації; органи місцевого самоврядування; фізкультурно-спортивні товариства, інші громадські організації фізкультурно-спортивної спрямованості; підприємства, установи, організації України та їх об’єднання; громадяни України …. Їх фінансування здійснюється за рахунок коштів власника (засновника), відповідного бюджету, інших джерел, не заборонених законодавством. Це стосується і спеціалізованих навчальних закладів спортивного профілю, шкіл вищої спортивної майстерності, фізкультурно-оздоровчих закладів, центрів фізичного здоров’я населення, центрів фізичної культури і спорту для осіб з інвалідністю тощо
.
Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері освіти, місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування сприяють діяльності громадських організацій фізкультурно-спортивної спрямованості у здійсненні фізкультурно-оздоровчої і спортивної діяльності учнів та студентів, проведенні спортивних заходів, підготовці та участі учнів та студентів у відповідних міжнародних спортивних змаганнях. У свою чергу, центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері фізичної культури та спорту, місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування сприяють діяльності громадських організацій фізкультурно-спортивної спрямованості ветеранів фізичної культури і спорту
. 

Органи державної влади сприяють розвиткові матеріально-технічної бази Національного олімпійського комітету України, надають Національному олімпійському комітету України фінансову й організаційну допомогу щодо розвитку олімпійського руху. Органи місцевого самоврядування можуть підтримувати діяльність місцевих осередків Національного олімпійського комітету України та надавати їм фінансову та організаційну допомогу на розвиток олімпійського руху в регіонах (ст. 23 Закону 1993 р.
). Також органи місцевого самоврядування можуть підтримувати діяльність місцевих осередків національних спортивних федерацій осіб з інвалідністю та їх спілок, надавати їм фінансову та організаційну підтримку на розвиток паралімпійського і дефлімпійського руху в регіонах. (ст. 24 Закону 1993 р.
) тощо.
Відповідно до Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні», зокрема ст. 32 регламентовано повноваження у сфері освіти, охорони здоров’я, культури, фізкультури і спорту. До відання виконавчих органів сільських, селищних, міських рад належать: власні (самоврядні) та делеговані повноваження. До першої групи віднесено
: 
1) управління закладами освіти, охорони здоров’я, культури, фізкультури і спорту, оздоровчими закладами, які належать територіальним громадам або передані їм, молодіжними підлітковими закладами за місцем проживання, організація їх матеріально-технічного та фінансового забезпечення; 
2) забезпечення здобуття повної загальної середньої, професійно-технічної освіти у державних і комунальних загальноосвітніх, професійно-технічних навчальних закладах, вищої освіти у комунальних вищих навчальних закладах, створення необхідних умов для виховання дітей, молоді, розвитку їх здібностей, трудового навчання, професійної орієнтації, продуктивної праці учнів, сприяння діяльності дошкільних та позашкільних навчально-виховних закладів, дитячих, молодіжних та науково-просвітницьких організацій; 

3) створення при загальноосвітніх навчальних закладах комунальної власності фонду загальнообов’язкового навчання за рахунок коштів місцевого бюджету, залучених з цією метою на договірних засадах коштів підприємств, установ та організацій незалежно від форм власності, а також коштів населення, інших джерел; контроль за використанням коштів цього фонду за призначенням; 
4) вирішення питань про надання професійним творчим працівникам на пільгових умовах у користування приміщень під майстерні, студії та лабораторії, необхідних для їх творчої діяльності; 
5) організація медичного обслуговування та харчування у закладах освіти, культури, фізкультури і спорту, оздоровчих закладах, які належать територіальним громадам або передані їм; 
6) створення умов для розвитку культури, сприяння відродженню осередків традиційної народної творчості, національно-культурних традицій населення, художніх промислів і ремесел; 
7) сприяння роботі творчих спілок, національно-культурних товариств, асоціацій, інших громадських та неприбуткових організацій, які діють у сфері охорони здоров’я, культури, фізкультури і спорту, роботи з молоддю; 
8) створення умов для занять фізичною культурою і спортом за місцем проживання населення та в місцях масового відпочинку.
Стосовно делегованих повноважень у сфері фізкультури і спорту законодавством передбачено
: 
· забезпечення відповідно до закону розвитку всіх видів освіти і медичного обслуговування, розвитку й удосконалення мережі освітніх і лікувальних закладів усіх форм власності, фізичної культури і спорту, визначення потреби та формування замовлень на кадри для цих закладів, укладання договорів на підготовку спеціалістів, організація роботи щодо вдосконалення кваліфікації кадрів, залучення роботодавців до надання місць для проходження виробничої практики учнями професійно-технічних навчальних закладів; 
· вирішення питань про надання неповнолітнім, учням, студентам, пенсіонерам та особам з інвалідністю права на безкоштовне й пільгове користування об’єктами культури, фізкультури і спорту, а також визначення порядку компенсації цим закладам вартості послуг, наданих безкоштовно або на пільгових умовах тощо. 

Розгянемо як місцеві органи публічної влади України реалізують державну політику у сфері фізичної культури і спорту в Івано-Франківській ТГ та Івано-Франківській ОВА.
В Івано-Франківській ТГ функціонує Департамент молодіжної політики та спорту. 
Організаційна структура, функції, повноваження, основні завдання, напрями діяльності та фінансові ресурси – Департамент молодіжної політики та спорту Івано-Франківської міської ради є виконавчим органом Івано-Франківської міської ради, що утворюється міською радою. Департамент є підзвітним та підконтрольним міській раді, підпорядкованим міському голові, виконавчому комітету міської ради. Координує і спрямовує роботу департаменту заступник міського голови з питань діяльності виконавчих органів згідно з розподілом функційних обов’язків.

До складу департаменту входять: відділ молодіжної політики; відділ спорту; відділ сім’ї та гендерної політики; відділ фінансово-господарсько діяльності.

Департаменту підпорядковуються «Муніципальний фізкультурно-оздоровчий центр», міський центральний стадіон «Рух», центр фізичного здоров’я населення «Спорт для всіх», центр фізичної культури і спорту інвалідів «Інваспорт», Івано-Франківський фізкультурно-оздоровчий центр для людей з особливими потребами різних нозологій.

Департамент відповідно до покладених на нього завдань
:

· забезпечує реалізацію державних, обласних та міських програм у сфері фізичної культури та спорту, галузі молодіжної, гендерної політики,  захисту інтересів сім’ї та дітей;
· координує діяльність структурних підрозділів виконавчого комітету міської ради у сфері створення належних умов для виховання дітей та молоді, розвитку їх здібностей та задоволення інтересів;
· бере участь у формуванні та забезпеченні реалізації державної політики на регіональному рівні з питань фізичної культури і спорту та дозвілля молоді;
· сприяє збереженню і розвитку мережі фізкультурно-спортивних закладів, вживає заходів з їх кадрового укомплектування та зміцнення матеріально-технічної бази;
· забезпечує проведення профілактичних заходів з питань пропаганди та формування здорового способу життя молоді, проводить інформаційно-просвітницьку роботу з протидії поширенню у молодіжному середовищі соціально небезпечних хвороб.
Основні завдання департаменту
:
· забезпечення реалізації державної політики у молодіжній сфері, сфері фізичної культури та спорту;
· сприяння соціальному становленню та розвитку молоді, забезпечення її соціального і правового захисту;
· забезпечення фізичного виховання і фізкультурно-оздоровчої діяльності у навчально-виховній, виробничій та соціально-побутовій сферах на принципах пріоритету оздоровчої спрямованості, використання сучасних засобів і форм розвитку фізичної культури населення;
· забезпечення оптимальних організаційно-правових і економічних умов для реалізації державної молодіжної, сімейної та гендерної політики в місті, ефективного використання бюджетних та інших засобів, які спрямовуються на вирішення проблем дітей, молоді, сім’ї та жінок;
· розробка та реалізація цільових програм, спрямованих на вирішення проблем молоді, сім’ї та жінок;
· організація змістовного дозвілля неповнолітніх, учнівської та студентської молоді;
· розробка пропозицій щодо розмірів фінансування з бюджету молодіжної, сімейної та гендерної політики та здійснення контролю за використанням коштів.

Департамент утримується  за  рахунок  коштів  місцевого бюджету, є самостійним   структурним    підрозділом   виконавчого комітету Івано-Франківської  міської  ради.

До сфери управління департаменту належать:
· Івано-Франківський міський центр фізичного здоров’я населення «Спорт для всіх». 
· Івано-Франківський міський центр з фізичної культури і спорту інвалідів «Інваспорт». 
В Івано-Франківській ОВА функціонує Управління спорту та молодіжної політики.
Управління підпорядковане голові Івано-Франківської ОВА, а також підзвітне та підконтрольне  Міністерству молоді та спорту України.  
Управління у своїй діяльності  керується Конституцією та законами України, актами Президента України, Верховної  Ради  України,  Кабінету Міністрів України, наказами Міністерства молоді та спорту України, інших центральних органів виконавчої влади, рішеннями і розпорядженнями Івано-Франківської обласної ради, розпорядженнями Івано-Франківської ОВА, а також положенням про Управління
.
Управління відповідно до визначених галузевих повноважень виконує такі завдання:

1) організовує виконання Конституції і законів України, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, наказів Міністерства молоді та спорту України, інших центральних органів виконавчої влади, здійснює контроль над їх реалізацією;

2) забезпечує у межах своїх повноважень захист прав та законних інтересів фізичних та юридичних осіб;

3) надає адміністративні послуги;

4) здійснює державний контроль за дотриманням підприємствами, установами та організаціями правил, норм, стандартів у межах визначених повноважень;

5) аналізує стан та тенденції соціально-економічного і культурного розвитку у галузі фізичної  культури, спорту та молодіжної політики у межах Івано-Франківської області та вживає заходів до усунення недоліків;

6) бере участь у підготовці пропозицій до проєктів програм соціально-економічного та культурного розвитку Івано-Франківської області;

7) вносить пропозиції щодо проєкту обласного бюджету;

8) забезпечує ефективне і цільове використання відповідних бюджетних коштів;

9) бере участь у підготовці заходів щодо регіонального розвитку;

10) розробляє проєкти розпоряджень Івано-Франківської ОВА, у визначених законом випадках – проєкти нормативно-правових актів з питань реалізації галузевих повноважень;

11) бере участь у погодженні проєктів нормативно-правових актів, розроблених іншими органами виконавчої влади;

12) бере участь у розробленні проєктів розпоряджень Івано-Франківської обласної державної адміністрації, проєктів нормативно-правових актів, головними розробниками яких є інші структурні підрозділи;

13) бере участь у підготовці звітів голови Івано-Франківської ОВА для їх розгляду на сесії обласної ради;

14) готує самостійно або разом з іншими структурними підрозділами інформаційні та аналітичні матеріали для подання голові Івано-Франківської ОВА;

15) забезпечує здійснення заходів щодо запобігання і протидії корупції;

16) готує (бере участь у підготовці) проєкти угод, договорів, меморандумів, протоколів зустрічей делегацій і робочих груп у межах своїх повноважень;

17) розглядає в установленому законодавством порядку звернення громадян;

18) опрацьовує запити і звернення народних депутатів України та депутатів місцевих рад;

19) забезпечує доступ до публічної інформації, розпорядником якої є;

20) постійно інформує населення про стан здійснення визначених законом повноважень;
21) контролює органи місцевого самоврядування та надає методичну допомогу з питань фізичної політики, спорту та молодіжної політики;

22) здійснює  повноваження, делеговані органами місцевого самоврядування;

23) забезпечує у межах своїх повноважень виконання завдань мобілізаційної підготовки, цивільного захисту населення, дотримання вимог законодавства з охорони праці, пожежної безпеки;

24) організовує роботу з укомплектування, зберігання, обліку та використання архівних документів;

25) забезпечує у межах своїх повноважень реалізацію державної політики стосовно захисту інформації з обмеженим доступом;

26) бере участь у вирішенні відповідно до законодавства колективних трудових спорів (конфліктів);

27) забезпечує захист персональних даних;

28) сприяє в межах повноважень діяльності молодіжних громадських організацій та громадських організацій фізкультурно-спортивної спрямованості, інших громадських організацій, залучає їх до виконання державних та регіональних програм і заходів з питань молодіжної політики, фізичної культури та спорту, надає в  установленому  порядку підтримку таким організаціям; 

29) організовує проведення наукових і соціологічних досліджень               з питань фізичної культури та спорту, а також молодіжної політики, готує щорічні доповіді з цих питань і подає їх голові Івано-Франківської ОВА і Міністерству молоді та спорту України; 

30) вживає разом із зацікавленими органами виконавчої влади   заходів щодо розвитку мережі дитячо-юнацьких спортивних   шкіл різних типів, центрів олімпійської підготовки, спеціалізованих навчальних закладів спортивного профілю, забезпечує в межах своїх повноважень контроль за їх діяльністю; 

31) визначає в установленому порядку потребу у фахівцях фізкультурно-оздоровчого та спортивного профілю, координує разом з іншими органами виконавчої влади  питання  підготовки та перепідготовки таких фахівців, сприяє у межах своїх повноважень працевлаштуванню випускників вищих фізкультурно-спортивних навчальних закладів, що перебувають                             у підпорядкуванні Міністерства молоді та спорту України;

32) сприяє розвитку різних форм фізкультурно-оздоровчої і спортивно-масової роботи за місцем навчання, роботи, проживання та відпочинку населення, забезпечує  в  межах  своїх  повноважень діяльність центрів фізичного здоров'я населення «Спорт для всіх»; 

33) здійснює діяльність, спрямовану на  розвиток фізичної культури та спорту, підготовку спортсменів до змагань з різних видів спорту, визнаних           в Україні; 

34) координує заходи з розвитку дитячо-юнацького спорту, спорту вищих досягнень, професійного спорту, спорту інвалідів та спорту ветеранів, формування   спортивного   резерву,   забезпечує   проведення  фізкультурно-

оздоровчої роботи серед різних  верств населення, сприяє впровадженню наукових досліджень у галузі фізичної культури та спорту; 

35) вживає в межах своїх повноважень заходів щодо забезпечення виховання молоді області на засадах патріотизму, національної свідомості, гідності та міжнаціональної толерантності, розвитку лідерських якостей у молоді, залучення її до участі у суспільних і державотворчих процесах та  інтеграції в міжнародну спільноту;

36) порушує в установленому порядку клопотання щодо нагородження державними нагородами та відзнаками Міністерства молоді та спорту України фахівців сфери фізичної культури і спорту, молодіжної політики, членів молодіжних громадських організацій, спортсменів, тренерів, присвоєння професійних і спортивних  звань, а також про призначення державних стипендій та премій олімпійським, паралімпійським та дефлімпійським чемпіонам, видатним та перспективним спортсменам, тренерам, діячам фізичної культури і спорту;

37) здійснює заходи щодо розвитку видів спорту, забезпечує в межах своїх повноважень підготовку та участь спортсменів, тренерів і збірних команд області у національних змаганнях;  

38) приймає  відповідно до законодавства рішення про надання спортивним федераціям статусу обласних або  відмову  в  наданні такого статусу, веде реєстр обласних спортивних федерацій, контролює здійснення наданих їм повноважень, приймає рішення про позбавлення спортивної федерації статусу обласної; 

39) делегує, в установленому порядку, обласним спортивним федераціям та фізкультурно-спортивним товариствам повноваження  щодо виконання державних програм щодо розвитку фізичної культури та спорту, організації і проведення відповідних спортивних заходів  згідно  з укладеними договорами; 

40) комплектує, за поданням обласних спортивних федерацій з видів спорту, збірні команди області з числа найбільш підготовлених спортсменів і спеціалістів; 

41) сприяє обласним федераціям з видів спорту та фізкультурно-спортивним товариствам у забезпеченні розвитку олімпійських,  паралімпійських, дефлімпійських і неолімпійських видів спорту, у поліпшенні їх матеріально-технічної  бази,  надає в межах повноважень іншу підтримку; 

42) затверджує положення та проводить обласні змагання (комплексні заходи, чемпіонати, кубки, турніри, інші змагання,  передбачені Єдиним календарним планом фізкультурно-оздоровчих та спортивних заходів);   

43) здійснює контроль за технічним станом та ефективним використанням спортивних споруд, баз олімпійської підготовки,  додержанням екологічних вимог під час їх використання; 

44) сприяє в межах повноважень Івано-Франківському регіональному центру з фізичної культури і спорту осіб з інвалідністю «Інваспорт»                      у здійсненні фізкультурно-реабілітаційної та спортивної  роботи, надає йому розвитку фізичної  культури і спорту серед інвалідів, параолімпійського та дефлімпійського руху, підготовки та участі спортсменів з інвалідністю Івано-Франківської області у національних змаганнях серед осіб з обмеженими фізичними можливостями;

45) вживає заходів щодо поліпшення соціального захисту,  в тому числі медичного і диспансерного забезпечення спортсменів, спортсменів-інвалідів, ветеранів спорту, тренерів, інших фахівців з  фізичної  культури  та спорту, обов'язкового державного і медичного страхування спортсменів вищих категорій; 

46) розглядає питання та рекомендує в установленому порядку керівникам установ та організацій застосування до спортсменів, тренерів та інших фахівців сфери фізичної культури і спорту дисциплінарних стягнень; 

47) бере участь в організації і проведенні інформаційно-просвітницьких, культурологічних, науково-методичних заходів (семінарів, семінарів-тренінгів, таборів, змагань, акцій, засідань за «круглим столом», конференцій, форумів, фестивалів, конкурсів, інших заходів) щодо національно-патріотичного виховання молоді;

48) вживає заходів до популяризації та утвердження здорового способу життя, гуманістичних цінностей, національної свідомості та патріотичних почуттів молоді, організації її змістовного дозвілля, проводить інформаційно-

просвітницьку роботу з протидії поширенню у молодіжному середовищі соціально небезпечних захворювань; 

49) сприяє розвитку волонтерської діяльності у сфері національно-патріотичного виховання;

50) визначає перспективи та пріоритетні напрями розвитку молодіжної політики та національно-патріотичного виховання;

51) сприяє діяльності молодіжних громадських організацій і залученню їх до виконання державних та регіональних програм і заходів з питань молоді та національно-патріотичного виховання;

52) вивчає становище молоді, сприяє створенню необхідних  умов для зміцнення правових та матеріальних гарантій щодо здійснення прав                    і свобод молодих громадян, діяльності молодіжних організацій для повноцінного соціального становлення та розвитку молоді;

53) сприяє молодим людям у реалізації й самореалізації їх творчих можливостей та ініціатив, широкому залученню юнаків і дівчат до активної участі у національно-культурному відродженні традицій українського народу, формуванні його свідомості;

54) взаємодіє з інститутами громадянського суспільства, установами, організаціями, діяльність яких спрямована на поліпшення національно-патріотичного виховання, що базуються на результатах наукових досліджень, міжнародних стандартах та рекомендаціях, з метою консолідації української громадськості, популяризації традицій духовно-культурної самобутності українського народу;

55) розробляє та затверджує в установленому порядку єдиний календарний план фізкультурно-оздоровчих і спортивних заходів                Івано-Франківської області, контролює його виконання; 

56) бере участь у розробленні проєктів регіональних програм економічного і соціального розвитку Івано-Франківської області в частині, що стосується сфери фізичної культури і спорту, а також молодіжної політики в Івано-Франківській області; 

57) готує та подає в установленому порядку статистичну звітність про стан і розвиток фізичної культури і спорту, а також молодіжної політики в Івано-Франківській області;

58) здійснює інші передбачені законом повноваження в галузі фізичної культури, спорту та молодіжної політики в Івано-Франківській області
.
Отже, місцеві органи публічної влади України в процесі реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту, на відміну від вищих органів державної влади та центральних органів виконавчої влади діють в межах адміністративно-територіальної одиниці. Органами, що здійснюються державну політику у сфері фізичної культури і спорту на місцях є органи місцевого самоврядування та місцеві державні адміністрації, при цьому цілі загальні у всіх суб’єктів, враховуючи загальну мету – розвиток сфери фізичної культури і спорту в Україні.
2.4
Діяльність громадських об’єднань в реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту

У галузі фізичної куль​тури і спорту одночасно з функціонуванням державного та муніципального рівнів у галузі фізичної культури і спорту є ще недержавний рівень, пред​ставлений громадськими об’єднаннями фізкультурно-оздоровчого та спортивного спрямування
.
На важливість недержавного (громадського) сек​тора національного та міжнародного рівнів у роз​витку фізичної культури і спорту звертається увага у багатьох міжнародних документах. При цьому зазначається, що успішна національна політика у сфері фізичної культури і спорту має покладатися на тісне співробітництво між учасниками (сторонами) вироблення та реалізації цієї політики: «Необхід​ним є існування партнерських зв’язків і відносин, проведення єдиної політики та керівництва ˂…˃ із залученням неурядових організацій, громадянського суспільства та приватного сектору до планів і про​грам»
.
Держава регулює відносини у сфері фізичної культури і спорту шляхом формування державної політики у цій сфері, а також визнання широкого самодіяльного статусу фізкультурно-спортивного руху в Україні і комплексної взаємодії державних органів з громадськими організаціями фізкультурно-спортивної спрямованості
.
Громадські організації фізкультурно-спортивної спрямованості можуть бути класифіковані за кіль​кома підставами: 

– 
залежно від виду спорту: всеукраїнські громад​ські організації з олімпійських видів спорту; всеу​країнські громадські організації з неолімпійських видів спорту; громадські організації зі спорту інва​лідів; 

– 
залежно від сфери, де вони реалізують свою діяльність, наприклад, сприяють: фізичній підго​товці відповідних військовослужбовців та працівни​ків; розвитку фізичної культури і спорту серед сіль​ського населення та працівників агропромислових підприємств; розвитку фізичної культури і спорту в підпорядкованих йому навчальних закладах та стаціонарних установах соціального обслуговування, зокрема для інвалідів розвитку фізичної культури і спорту за місцем роботи та проживання громадян; 

– 
залежно від організаційно-правової форми діяльності: зі статусом юридичної особи (гро​мадські спілки) чи без такого статусу (громадські об’єднання); 

– 
за географічним критерієм: всеукраїнські фіз​культурно-спортивні товариства та місцеві фіз​культурно-спортивні товариства
.

Стаття 6 Закону України «Про фізичну культуру і спорт» визначає повноваження центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері фізичної культури та спорту, центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері фізичної культури та спорту, та інших центральних органів виконавчої влади у сфері фізичної культури і спорту, де крім інших, надає в установленому порядку державну підтримку громадським організаціям фізкультурно-спортивної спрямованості, залучає їх до виконання державних програм і заходів з питань фізичної культури та спорту
.

Відповідно до статті 21 Закону основними завданнями громадських організацій фізкультурно-спортивної спрямованості учнів та студентів є: залучення учнів та студентів у позанавчальний час до фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності у загальноосвітніх, професійно-технічних, вищих навчальних закладах; організація і проведення спортивних змагань серед учнів та студентів; забезпечення участі учнів та студентів у відповідних міжнародних спортивних змаганнях
.

Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері освіти, місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування сприяють діяльності громадських організацій фізкультурно-спортивної спрямованості учнів та студентів у здійсненні фізкультурно-оздоровчої і спортивної діяльності учнів та студентів, проведенні спортивних заходів, підготовці та участі учнів та студентів у відповідних міжнародних спортивних змаганнях
.

В Україні сьогодні відсутній реєстр громадських організацій фізкультурно-спортивної спрямованості. Проте їх можна розділити на певні групи
:


–
загальнонаціональні спортивні об’єднання;


–
фізкультурно-спортивні товариства;


–
фізкультурно-спортивні громадські об’єднання (федерації, асоціації, спілки тощо) з певного виду спорту або групи видів спорту;


–
фізкультурно-спортивні об’єднання соціальних груп населення;


–
спортивні клуби різної організаційно-правової форми;


–
колективи фізичної культури.


До загальнонаціональних спортивних об’єднань можна віднести Національний олімпійський комітет України, Національний комітет спорту інвалідів України, Спортивний комітет України з неолімпійських видів спорту, тобто всеукраїнські громадські об’єднання, які координують розвиток певного напрямку спортивного руху в Україні.


Фізкультурно-спортивні товариства – це громадські організації фізкультурно-спортивної спрямованості, що створюються громадянами України з метою сприяння розвитку фізичної культури і спорту. Сьогодні в Україні діють такі фізкультурно-спортивні товариства як «Україна» і «Спартак» (організація фізкультурно-масової і спортивної роботи за місцем роботи і відпочинку громадян, надання спортивних послуг працюючим та членам їх сімей), «Колос» (організація фізкультурно-масової і спортивної роботи у сільській місцевості та надання спортивних послуг мешканцям села), «Динамо» (організація фізкультурно-масової і спортивної роботи серед працівників правоохоронних органів та забезпечення їх професійної підготовки). Крім цього, в країні діють такі бюджетні інституції як Комітет з фізичного виховання і спорту Міністерства освіти і науки України, який організовує всю фізкультурно- масову і спортивну роботу в системі освіти, та спортивні установи Міністерства оборони України, які організовують фізичну підготовку військовослужбовців, забезпечують залучення до регулярних занять фізичними вправами. Їх діяльність також спрямована на підвищення фізичної підготовленості та спортивної майстерності військовослужбовців Збройних Сил України.


Фізкультурно-спортивні громадські об’єднання видів спорту спрямовують свою діяльність на розвиток певного виду спорту, його інфраструктури, сприяють створенню відповідної матеріально- спортивної бази, підготовки спортсменів, суддівських та тренерських кадрів, участі спортсменів – членів цих об’єднань у всеукраїнських та міжнародних змаганнях.


До фізкультурно-спортивних об’єднань соціальних груп населення можна віднести організації, які створені певною соціальною групою громадян для здійснення фізкультурно-спортивної діяльності. До таких груп можна віднести Всеукраїнську спортивну спілку школярів, Всеукраїнську спортивну спілку студентів, Всеукраїнська рада ветеранів фізичної культури і спорту тощо.


Одним з найбільш розповсюджених громадських фізкультурно-спортивних об’єднань є спортивні клуби та колективи фізичної культури. Сьогодні в країні діє більше 10 тисяч спортивних клубів різної організаційно-правової форми.


Спортивний клуб – фізкультурно-спортивна організація, що об’єднує спортсменів і любителів спорту дня задоволення їх спільних інтересів у сфері фізичної культури і спорту. Спортивний клуб може бути любительським і професіональним.

 
Колективи фізкультури є первинною ланкою фізкультурно-спортивного руху і створюються та функціонують на підприємствах, установах і організаціях незалежно від форми власності і виду господарювання. Загальна кількість колективів фізичної культури в країні не відома, оскільки на законодавчому рівні не визначений їх правовий статус та механізм реєстрації.


На сьогоднішній день існує чітке протиріччя між завданнями, які визначаються державою у сфері фізичної культури та спорту, задекларованих прав громадян на заняття фізичною культурою, оздоровленням свого організму та спортом, з одного боку, та умов діяльності, особливо фінансових джерел діяльності, спортивних товариств та клубів, з іншого.


Для вирішення цієї проблеми необхідно регламентувати діяльність громадських фізкультурно-спортивних об’єднань як платників податків, у яких одним з основних завдань, окрім постійного підвищення рівня здоров’я, фізичного та духовного розвитку населення, ще й стоїть завдання економічного і соціального прогресу суспільства. Це означає отримання фінансових коштів внаслідок своєї діяльності, надання послуг, консультацій, оздоровлення тощо; податки на такий вид діяльності мають бути мінімальними або відсутніми взагалі протягом певного часу, що дасть можливість гідно оплачувати працівникам об’єднання їхню працю, покликану на виконання важливих соціальних завдань, розвивати матеріальну базу об’єднань, використовувати в своїй діяльності як новітні досягнення в наукових розробках, так і сучасні тренажери та інші засоби спортивного тестування та медичного контролю
.

Отже, окрему роль серед суб’єктів правовідносин у сфері фізичної культури і спорту відіграють громадські організації, що в даній сфері відіграють якраз досить суттєву роль, оскільки дійсно забезпечують розвиток сфери фізичної культури та спорту. 

Але є й певні недоліки у площині взаємодії орга​нів державної влади з громадськими об’єднаннями загалом та громадськими об’єднаннями фізкультурно-спортивної спрямованості зокрема: 

1) відсутність концептуального бачення державної політики коор​динації та поєднання зусиль різних органів держав​ної влади, місцевого самоврядування та громадських об’єднань щодо впровадження здорового способу життя; 

2) незважаючи на прийняття у 2012 р. нового базового Закону України «Про громадські об’єднання», що відпо​відає європейським стандартам у цій сфері, існують проблеми щодо його реалізації, а також узгодження з низкою нормативно-правових актів підзаконного характеру; 

3) недостатність державного фінансування суспільно корисних ініціатив громадських об’єднань, нераціональний та непрозорий характер його розпо​ділу; 

4) недостатня кількість та недоступність для населення об’єктів інфраструктури для занять спор​том та оздоровчими практиками, неналежний стан їхньої підтримки та неефективне використання; 

5) недостатній доступ до ЗМІ представників громад​ських об’єднань та рухів, що пропагують та практику​ють здоровий спосіб життя
.

Недосконалість механізму взаємодії органів державної влади з громадськими об’єднаннями фізкультурно-спортивної спрямованості не сприяє зміцненню фізичного здоров’я, соціального благо​получчя, соціально-економічного та гуманітарного потенціалу нації.
Щодо удосконалення правового механізму взаємодії громадських органів з органами державної влади в сфері фізичної культури та спорту необхідно
:
–
підвищити якісний рівень участі громадськості в державному управлінні фізичною культурою і спортом на регіональному рівні;
–
організувати конструктивний діалог між владою і громадянами, посилюючи тим самим засади розвитку громадянського суспільства;
–
забезпечити реальний вплив громадськості на органи державної влади в сфері фізичної культури та спорту в справі розвитку галузі на теренах відповідної територіально-адміністративної одиниці;
–
посилити відповідальність органів державної влади в сфері фізичної культури і спорту перед громадськістю завдяки впровадженню реального механізму притягнення до відповідальності посадових осіб винних у правопорушеннях, корупції тощо;
–
надати органам державної влади в сфері фізичної культури та спорту конкретні та легітимні методи реалізації їх зобов’язань перед громадськістю;
–
залучити для розв’язання проблем розвитку галузі в регіоні найбільш прогресивні верстви населення;
–
посилити комунікацію між владою та громадськістю, зорієнтувати владу на вирішення проблем та нагальних соціально-економічних питань розвитку галузі;
–
створити умови врахування нових ідей, думок та альтернатив розвитку сфери фізичної культури та спорту в регіоні;
–
допомогти знизити напругу та деполітизовати процес державного управління в сфері фізичної культури та спорту регіону.
Таким чином, необхідно відзначити, що наразі актуальним є посилення ролі громадських організацій в справі управління розвитком фізичної культури та спорту в регіонах України, впровадження дієвих правових механізмів контролю за діяльністю влади, посилення соціальної відповідальності за її результати.
РОЗДІЛ 3

УДОСКОНАЛЕННЯ ПРАВОВИХ ЗАСАД РОЗВИТКУ СФЕРИ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТ
3.1
Сучасні світові тенденції розвитку правового регулювання державної політики у сфері фізичної культури і спорту

У країнах світу питанням формування й здійснення державної політики приділяється все більше уваги. Зарубіжний досвід правового регулювання державної політики у сфері фізичної культури і спорту свідчить, що ця сфера суспільних відносин все більше передається на місцевий децентралізований рівень.
Країни світу взяли на озброєння принцип субсидіарності при визначенні засад державної політики в сфері фізичної культури і спорту. Місцеві влади зацікавлені сприяти фізичній культурі. Для цього залучаються як власні ресурси, так і приватний бізнес. Слід визнати, що в останні десятиріччя спостерігається динаміка збільшення тривалості життя людини, і не в останню чергу цьому сприяє продумана соціально орієнтовано державна політика.
Для України є вкрай необхідним проводити зміни в державній політиці, включаючи й сферу фізичної культури та спорту. І саме апробований ефективний досвід провідних країн світу може сприяти продуманій і реалістичній політиці нашої держави в цій сфері. Слід наголосити, що реформа має стосуватися всієї сфери фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності, починаючи з фізичного виховання в садочках і школах, спорту для всіх та спорту вищих досягнень, враховуючи професійний спорт.

За останній час в Україні спорту довелось зіткнутися з багатьма проблемами, серед яких: недосконалість законодавчої бази, невідповідність системи управління спортом принципово новим умовам розвитку сфери, постійна реорганізація державного органу управління у сфері фізичної культури та спорту, відсутність чіткого розмежування функцій між різними державними й громадськими об’єднаннями, економічна нестабільність. Також слід акцентувати увагу на проблемах у процесі розвитку фізичної культури і спорту, які були породжені процесом децентралізації влади на місця. Розвиток місцевого самоврядування передбачає й розширення повноважень у сфері фізичної культури і спорту. Відповідно держава має створити умови для ефективної реалізації цієї функції на місцевому рівні. Цей процес триває, реалізуються ефективні практики, які доцільно розповсюджувати на всю територію України.

Західна модель розвитку фізичної культури і спорту, крім незрівнянно кращої матеріально-технічної бази, вигідно відрізняється від нашої, передусім, значно меншою кількістю державних установ (із схожими функціями і повноваженнями) та чиновників, що сприяє чіткішій структуризації та ефективнішому управлінню цією сферою. Особливо помітними є ці переваги на регіональному рівні
.
Сусідня Румунія, яка в соціалістичну епоху копіювала практично всю радянську спортивну систему, а тепер увійшла до Євросоюзу. У всій Румунії в системі «Спорт для всіх» на зарплаті працює лише 5 (п’ять!) осіб (керівник, бухгалтер і 3 інспектора), завдяки чому вони значно більше бюджетних коштів виділяють на масові фізкультурно-оздоровчі заходи. Ці заходи на місцях проводять громадські організації, федерації, ініціативні групи тощо. Фінансування таких заходів відбувається за системою міні-грантів. Координаторами цієї роботи виступають повітові дирекції спорту, які вивчають відповідні пропозиції та приймають рішення про обсяг фінансування того чи іншого заходу, враховуючи наявні відповідні асигнування з державного бюджету. Порівняно з українськими регіональними структурними підрозділами з питань фізичної культури і спорту, чия відповідальність не підкріплена відповідними повноваженнями і матеріальними ресурсами, зарубіжні державні організації, які відповідають за розвиток фізичної культури і спорту, мають значно ширші можливості для повноцінної реалізації державної політики у цій сфері
.
Наприклад, у Німеччині, питання розвитку спорту належать до функцій різних рівнів управління. Відповідно до німецького законодавства, відповідальність за розвиток масового спорту лежить на федеральних землях та територіальних громадах. Проте на федеральному рівні вирішуються питання розвитку масового спорту, які зачіпають загальні інтереси. Такий гнучкий підхід до розподілу відповідальності за підтримку масового спорту і фізичної культури є вдалим прикладом ефективного управління у цій сфері.

Взагалі країни ЄС побудували організаційну структуру державного управління таким чином, щоб ті чи інші функції належали до того рівня управління, на якому вони можуть виконуватися найбільш ефективно. А сфера спорту із її потенціалом до створення нових робочих місць та сприяння місцевій економіці має достатній потенціал для стимулювання розвитку регіонів. 
На сьогодні регіональний розвиток є вкрай актуальною проблемою для України. На думку українських науковців, в нашій державі протягом всього періоду її існування стан соціально-економічного розвитку регіонів характеризувався низкою проблем, зокрема, наявність значних диспропорцій регіонального розвитку, низький рівень економічного розвитку в більшості регіонів, наявність депресивних регіонів, слабкий розвиток або занепад соціальної інфраструктури та відсутність у держави коштів щодо її належного фінансування, що в кінцевому підсумку мало наслідком низький рівень життя більшої частини населення держави
. 
Отже, за таких умов, необхідно у повній мірі використовувати усі наявні ресурси розвитку, включаючи потенціальні можливості сфери спорту та його ролі у розвитку економіки, яка вже тривалий час визначена та використовується у Європейському Союзі.
Ключовою складовою позитивного європейського досвіду є взаємодія з громадянським суспільством у процесі розвитку сфери фізичної культури і спорту. На сьогодні загальноприйнятим вважається позитивне значення взаємодії із громадянським суспільством у про цесі реалізації державної політики у всіх сферах. Проте сфера фізичної культури і спорту залежить від співпраці й взаємодії держави та громадськості у визначальній мірі та набуває першочергового значення. 
Проблеми розвитку сфер фізичної культури і спорту напряму та тісно пов'язані з якістю життя населення, здоров'ям нації та майбутнім потенціалом держави. В умовах постійної дії глобалізаційних впливів підходи держави до налагодження взаємодії із громадськістю мають носити гнучкий характер, постійно вдосконалюватися та враховувати позитивний досвід розвинених країн світу з метою запобігання відставанню нашої держави від прогресивної практики інших країн. Сучасний етап демократичного державотворення та реалізації європейських цінностей потребує запровадження нових форм комунікативної взаємодії органів державної влади з громадськістю. Однією із таких форм є державно-управлінська комунікація, яка спрямована на активізацію громадської участі та забезпечення зворотного спілкування у процесі реалізації реформ
.
В умовах глобалізації та євроінтеграції актуалізується потреба у системному вивченні вдалого зарубіжного досвіду державного управління фізичною культурою та спортом, особливо європейського досвіду, який може наблизити Україну до європейських стандартів у гуманітарній сфері. Вивчення та адаптація міжнародного та європейського досвіду має безпосередньо здійснюватися в рамках Міністерства молоді та спорту України або за його сприяння та на замовлення, що гарантуватиме прикладний та орієнтований на практику характер відповідних досліджень.

Одним з найважливіших завдань в рамках вивчення та адаптації європейського досвіду управління фізичною культурою та спортом має стати питання ефективного розподілу функцій в рамках здійснення відповідної державної політики між усіма рівнями управління та взаємодія з громадянським суспільством. Взаємодія з громадськістю на даному етапі розвитку повинна відбуватися з урахуванням глобальних тенденцій розвитку інформаційного суспільства – із обов'язковим використанням усіх можливостей мережі Інтернет. Також важливим аспектом вивчення та застосування позитивного досвіду країн ЄС у цій сфері має стати сприяння активізації ролі спорту та фізичної культури у розвитку економіки окремих місцевих громад та створенні нових робочих місць.
Особливістю європейської системи управління фізичною культурою та спортом, у межах якої має функціонувати система, є наявність окремого наддержавного органу – Ради Європи, який займається координацією національних підходів до розвитку даної сфери. Також слід відзначити, що протягом останніх років все серйозніше відбувається об’єднання європейської та американської моделей управління фізичною культурою та спортом. Стає більш очевидною потреба не тільки в непрямому, а й у прямому державному регулюванні, навіть незважаючи на традиційну децентралізацію і невтручання державних органів у процеси управління фізичною культурою та спортом в США. В країнах, де першорядна функція управління і регулювання відводиться державі, лишається незмінним принцип поваги самостійності громадських спортивних організацій.

Розвиток сфери фізичної культури та спорту, як будь які інші сфери має відповідати сучасним інтеграційним і глобалізаційним процесам, модернізуватись у нову форму та відповідати вимогам постіндустріальної цивілізації, що надасть можливість розвиватись та інтегруватись в європейський і світовий спортивний простір. У процесі активного переходу, пріорітетним напрямком є удосконалення інституційних механізмів державного регулювання сфери фізичної культури та спорту на засадах впровадження прогресивного досвіду європейських країн, що визначає актуальність даної тематики. Відомо, що перед державами-членами Ради Європи, є певні зобов’язання стосовно імплементації міжнародно-правових стандартів з питань фізичної культури та спорту, виконання відповідних рішень Європейського суду з прав людини, а також подальшої співпраці. Україна, в свою чергу, теж має дотримуватись визначених правил
. 
3.2
Напрями удосконалення правового захисту прав людини і громадянина у сфері фізичної культури і спорту в умовах євроінтеграції та глобалізації

На сьогоднішній день в усіх сферах життя стрімко розвиваються й постійно трансформуються суспільні відносини. Очевидно, що спортивні відносини є сферою достатньо динамічною та багатогранною. У сфері спортивних змагань уже сформовано правове регулювання, яке водночас залишається не систематизованим. В Україні спортивне право перебуває на стадії свого становлення. Крім того, національний рівень правового регулювання фізкультури та спорту потребує дослідження та вдосконалення, а також імплементації міжнародно-правових стандартів у цій сфері.
Рада Європи сьогодні – це вже утворений механізм, котрий активно впливає на розвиток спорту в європейських державах і показує приклад іншим континентам
. 
Відповідно до глави 25 розділу V «Економічне та галузеве співробітництво» Угоди про асоціацію між Україною та ЄС (статті 441–442), співпраця в цій сфері має сприяти: популяризації фізичної культури і спорту, здорового способу життя; підвищенню рівня національної компетенції у спортивній галузі; інтеграції людей з розумовими та фізичними вадами через заняття спортом; захисту спорту від таких загрозливих явищ, як допінг, договірні матчі, расизм та насильство. Міністерство молоді та спорту України є відповідальним внутрішньодержавним органом, очікуються такі результати запровадження програм: популяризація фізичної культури і спорту, здорового способу життя; підвищення суспільної активності людей із розумовими та фізичними вадами через заняття спортом; створення ефективної системи боротьби з такими негативними явищами в спорті, як допінг, договірні матчі, расизм та насильство
.
Утвердження конституційно-правових засад державної політики у сфері фізкультури і спорту має грунтуватися на дотриманні основних прав і свобод людини. Спорт має бути дисциплінований через право і стійкий правовий порядок у державі, при цьому людина – наділена всіма правами, якими вона може вільно користуватися. 
Сучасна сутність правової й демократичної держави розкривається через її політику в галузі прав людини. Але реалізація прав залежить не тільки від держави, а й від рівня загальноправової культури суспільства й особистості. Конституційні права і свободи людини та громадянина забезпечують охорону й ефективне користування невід’ємними людськими благами та цінностями, дають змогу людині й громадянину безперешкодно користуватися особистою свободою
.
Спортивні відносини на сьогодні потребують комплексного правового регулювання, більшою мірою узагальнення та кодифікації відповідних норм. Щодо самого явища спортивної безпеки, то в теорії права їй приділено недостатньо уваги. Для удосконалення правового регулювання фізкультури та спорту в Україні окремої уваги потребує дослідження такого поняття, як спортивна безпека.

Всі види діяльності людини є потенційно небезпечними, тому, враховуючи, що людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю (ст. 3 Конституції України), забезпечення безпечних умов реалізації потреб та інтересів людини у сфері фізкультури і спорту є завданням держави. Для успішного його виконання необхідним є розроблення теоретичних основ та удосконалення, в першу чергу, конституційно-правового регулювання
.
В Україні поняття спортивна безпека майже не досліджена комплексно, тобто певні аспекти, що є складовими спортивної безпеки, досліджуються і врегульовані в рамках різних галузей права.

Якщо говорити про спортивну безпеку, то дане поняття є багатогранним, у тому числі є складовою й міжнародної, державної безпеки. Причому з різних аспектів, оскільки розвиток фізичної культури та спорту сприяє здоров’ю громадян, є фактором продовження тривалості життя та працездатності, чинником боротьби проти шкідливих звичок (алкоголізм, наркоманія), що визнані на сьогодні чинниками небезпечними, такими, що несуть загрозу безпеці життєдіяльності людини, з одного боку, а з іншого, – спортивні змагання є заходами місцевого, державного та міжнародного рівнів. Забезпечення правопорядку та дотримання прав людини під час їх проведення є одним із завдань правоохоронних органів різного рівня.
Безпека у спортивній галузі складається з кількох взаємозалежних аспектів. До них належать: безпека спортсмена; безпека спортивної організації; безпека проведення змагань та масових спортивних заходів
.
Щодо Конституції України, то в ст. 49 закріплене право людини на охорону здоров’я, медичну допомогу та медичне страхування й визначено, що охорона здоров’я забезпечується державним фінансуванням відповідних соціально-економічних, медико-санітарних і оздоровчо-профілактичних програм. Держава створює умови для ефективного й доступного для всіх громадян медичного обслуговування, в державних і комунальних закладах охорони здоров’я медична допомога надається безоплатно; існуюча мережа таких закладів не може бути скорочена. Держава сприяє розвиткові лікувальних закладів усіх форм власності. Основна для нас ч. 4 ст. 49 Основного Закону України
 дуже узагальнено визначає, що держава дбає про розвиток фізичної культури і спорту, забезпечує санітарно-епідемічне благополуччя. 
Тобто законодавець розглядає на конституційному рівні сферу фізичної культури та спорту як складову права на охорону здоров’я. Але реальна сфера правовідносин фізичної культури і спорту не може розглядатися тільки як забезпечення можливості індивіда займатися цими видами діяльності. Спортивні заходи та змагання – це бізнес, чинник, який впливає на геополітику, формування та популяризацію певних ідей серед людей.
Розвиток фізичної культури та спорту сприяє здоров’ю громадян, є фактором продовження тривалості життя та працездатності, чинником боротьби проти шкідливих звичок (алкоголізм, наркоманія), що визнані на сьогодні чинниками небезпечними, такими, що несуть загрозу безпеці життєдіяльності людини. Спортивна безпека також включає безпеку спортивних споруд та безпеку проведення спортивних заходів, а також безпеку спортсменів і вболівальників. Забезпечення правопорядку та дотримання прав людини під час проведення спортивних змагань є одним із завдань правоохоронних органів різного рівня, оскільки самі змагання бувають місцевого, державного, регіонального та міжнародного рівнів.
Спортивна безпека – підвид державної безпеки, забезпечення якої є обов’язком держави, та спортивну безпеку, як результат реалізації прав людини у сфері фізкультури та спорту. Тобто, спортивна безпека – це стан захищеності з мінімальним рівнем загроз, правовідносин у сфері фізичної культури та спорту
.
Суспільні відносини у сфері фізичної культури і спорту стрімко розвиваються, тому об’єктивно існує потреба у постійному оновленні засобів їх регламентації. При цьому вдосконаленню підлягає не тільки нормативно-правова регламентація, а й відносини саморегулювання, тобто створення й застосування системи корпоративних (договірних) норм суб’єктами спортивної діяльності. Як наслідок, спостерігається світова тенденція до формування системи «м’якого права» у сфері спорту. Посилення ролі норм «м’якого права» пов’язане з комерціалізацією спорту і постійним збільшенням питомої ваги приватних відносин у сфері спорту, передусім у сфері професійного спорту
.
Зазначені процеси призводять до посилення ролі диспозитивного методу правового регулювання у сфері спорту та, як наслідок, застосування приватноправових засобів правового регулювання. Саме на підставі договорів здійснюється оформлення відносин, що виникають між спортсменами та іншими суб’єктами спортивних відносин і спортивними організаціями (контракти про спортивну діяльність, трансферні контракти, агентські контракти та ін.). Відбувається вирішення спортивних спорів (статути третейських судів у сфері спорту), встановлюються правила видів спорту (корпоративні акти міжнародних федерацій з видів спорту) тощо.
Важливим питанням розвитку національного спорту є збереження молодих талантів і створення належних умов для прогресу спортсменів. Окремі країни світу зацікавлені в переході українських спортсменів до їх збірних команд.

Для України залишається актуальним питання збереження українських спортивних талантів для національної збірної. Слід також застерегти, що до цього переліку не потрапили численні переходи молодих спортсменів, які показували потенціал, але не були членами національної збірної. Об’єктивні дані про чисельність таких випадків отримати досить складно. Все це ще раз актуалізує питання комплексного підходу до реформи сфери фізичної культури і спорту в Україні. 
Для реалізації значного потенціалу Україні необхідно сконцентруватися на реалістичній стратегії розвитку, активно залучати й використовувати людський потенціал, технології та знання, апробований і ефективний закордонний досвід. У цьому аспекті закріплення на рівні Конституції України зовнішньополітичного курсу на інтеграцію та набуття членства в Європейському Союзі та Організації Північноатлантичного альянсу набуває вагомого значення, адже Європа для України вважається своєрідним дороговказом, джерелом досягнень, знань, досвіду та перспектив.

На жаль ми можемо спостерігати відсутність довготермінових стратегій розвитку України, вагомі проблеми інституційної системи, постійні політичні протистояння, несприйняття досягнень попередників (уряду, глави держави, парламенту), а також тотальна корупція в Україні, включаючи й сферу фізичної культури і спорту, призвели до того, що спроби реалізувати прагматичні за задумом плани не досягають бажаного результату.
Отже, утвердження державної політики у сфері розвитку фізичної культури і спорту передбачає установлення власних національних завдань, керуючись глобальним світовим рівнем устремлінь, але враховуючи національні умови. 
ВИСНОВКИ

Проведене магістерське дослідження історичних аспектів та сучасного стану державної політики у сфері фізичної культури та спорту в Україні дало змогу сформулювати низку узагальнених висновків, що мають теоретичне та практичне значення:

· 
висвітлено поняттєво-категорійний апарат сфери фізичної культури і спорту: фізична культура й спорт – органічна частина загальнолюдської культури, її особлива самостійна область. Разом з тим це специфічний процес і результат людської діяльності, засіб і спосіб фізичного вдосконалення особистості. Система фізичного виховання в Україні має своє організаційне оформлення, якому як виду галузевої людської діяльності сприяє забезпечення правової регламентації на рівні органів державної влади, що перетворює галузеву діяльність у галузь державного регулювання. Основними напрямками державної політики є: формування здорового способу життя населення засобами фізичної культури й спорту; розвиток спорту вищих досягнень і підготовка спортивного резерву; удосконалення й оптимізацію системи державного регулювання у сфері фізичної культури й спорту; створення ефективного спортивного законодавства; зміцнення матеріально-технічної бази, поліпшення фінансування й проведення активної інвестиційної політики у сфері фізичної культури й спорту; удосконалення системи підготовки фахівців, поліпшення освітнього й науково-методичного забезпечення;

· розкрито історичні аспекти формування засад державної політики у сфері фізичної культури і спорту: фізичне виховання та спорт в Україні, що має тисячолітню історію, розвивалися нерівномірно й залежали від багатьох політичних, економічних і географічних умов. Творче використання цієї народної скарбниці в сучасних умовах має велике виховне, освітнє та оздоровче значення. Протягом всієї історії людства фізична культура посідала провідне місце у його побуті, була органічною частиною національної культури; історичні аспекти формування і правового закріплення засад державної політики у сфері фізичної культур і спорту мають динамічний характер, знаходяться у постійному розвитку, чому сприяє поява нових видів спорту, потреба здорового образу життя, забезпечення і гарантування прав і свобод людини у цій сфері;
· проаналізовано систему суб’єктів формування і реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту в Україні: суб’єкти сфери фізкультури і спорту в Україні є досить широкою категорією; законодавець до них включає такі категорії, як: фізичні особи, які за-ймаються фізичною культурою і спортом, у т. ч. спортсмени; фахівці сфери фізичної культури і спорту; заклади фізичної культури і спорту; відповідні органи влади. Фактично лише останні є суб’єктами державно-правового регулювання сфери фіз-культури і спорту. З огляду на функціональний критерій, виокремлено з-поміж останніх Президента України, Верховну Раду України, Кабінет Міністрів України, центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері фізичної культури та спорту, за сприяння відповідно інших органів державної влади й органів місцевого самоврядування. Слід зазначити, що коло суб’єктів державно-правового регулювання сфери фізичної культури і спорту є вужчим, ніж відповідне коло суб’єктів правового регулювання даної сфери. Основним суб’єктом державно-правового регулювання сфери фізичної культури і спорту, звісно, є держава, проте потребує уточнення її конституційно-правовий статус;
· висвітлено роль центральних органів публічної влади України у забезпеченні реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту: основними відповідальними органами влади центрального рівня в Україні у даній сфері є, насамперед, Президент України, Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Міністерство молоді та спорту України та ін. Їх компетенційні характерстики дозволяють класифікувати органи загальної компетенції, міжгалузевої компетенції, галузевої (спеціальної) компетенції. Законом України «Про фізичну культуру і спорт» передбачено значний обсяг повноважень у галузі фізичної культури і спорту, їх розподіл між центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері фізичної культури та спорту; центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері фізичної культури та спорту, за сприяння відповідно інших органів державної влади та органів місцевого самоврядування. Мінмолодьспорт визначений урядом, як головний орган у системі центральних органів виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику, в тому числі у сферах фізичної культури і спорту;

· визначено місце місцевих органів публічної влади України в процесі реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту: роль місцевих органів публічної влади щодо виконання завдання, що бере на себе держава відповідно до ч. 4 ст. 49 Конституції України є суттєвою, особливо в мовах сучасних тенденцій щодо децентралізації влади. Місцеві органи публічної влади України в процесі реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту, на відміну від вищих органів державної влади та центральних органів виконавчої влади діє в межах адміністративно-територіальної одиниці. Органами, що здійснюються державну політику у сфері фізичної культури і спорту на місцях є органи місцевого самоврядування та місцеві державні адміністрації, при цьому цілі загальні у всіх суб’єктів, враховуючи загальну мету – розвиток сфери фізичної культури і спорту в Україні;
· дано аналіз діяльності громадських об’єднань в реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту: громадські органи управління фізичною культурою і спортом доповнюють державні форми організації фізичного виховання, сприяють залученню широких мас населення до рішення завдань, пов’язаних з оздоровчою фізичною культурою, розвитком масового, професійного та олімпійського, паралімпійського, дефлімпійського спорту. Громадські органи управління здійснюють координують розвиток фізичної культури і спорту з урахуванням територіально-відомчого принципу;
· розкрито напрями удосконалення правових засад розвитку сфери фізичної культури і спорту в Україні: процес реформування та оптимізації державної політики України в сфері фізичної культури і спорту сьогодні, в умовах війни, повинен враховувати такі стратегічні напрями конституційно-правового регулювання. По-перше, слід врахувати вимоги Європейського Союзу у цій сфері. По-друге, розробити й затвердити концепції стратегічного планування розвитку сфери фізичної культури та спорту в Україні, при цьому визначити пріоритетні види спорту високих досягнень, які потребують державної підтримки. По-третє, розроблення дієвих механізмів державного регулювання приватного сектора фізичної культури і спорту, сприяння якості та ефективності його функціонування. По-четверте, державне стимулювання та підтримка наукових досліджень у сфері засад розвитку фізичної культури і спорту. По-п’яте, підвищення стандартів підготовки наукових кадрів, забезпечення раціонального використання інформаційних ресурсів у сфері фізичної культури і спорту.
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